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¢Para qué la nomenclatura quimica?

Cuando estudiamos Quimica nos encontramos con multitud de sustancias a las que debemos de
asignar un nombre y una férmula que permitan identificarlas.

El fin basico de la nomenclatura es, precisamente, este: proporcionar un método para asignar
descriptores (nombres y férmulas) a las sustancias quimicas de manera que puedan identi-
ficarse sin ambigiedad.

Estos apuntes son como un “manual de instrucciones” al detalle y explicado desde cero
para aprender a formular y nombrar partiendo desde el desconocimiento absoluto. La for-

mulacién y nomenclatura se aprenden a base de practicar, practicar y practicar, una y otra

vez, y asi cientos y miles de veces. No hay otro truco mas que eso, a formular y nom-
brar se aprende ensayando: haciendo, equivocandose, y volviendo a hacer hasta

dominarlo totalmente.

NOTA: No asustarse, preocuparse ni guedarse bloqueado si no se entiende algo de lo que viene
escrito la primera vez que se lee en este documento. Estos apuntes estan pensados para ser leidos
una y otra vez de principio a fin. Hay algunos conceptos y nhombres a priori desconocidos a los que
se hace referencia y quiza en ese momento no se comprenden la primera vez que se leen. No obs-
tante, si contindias con la lectura del documento y no te bloqueas, veras que mas adelante se expli-
can dichos conceptos y se aclaran gran parte de tus dudas. Por ello, es fundamental hacer, COMO
MINIMO, una primera lectura del documento de principio a fin, sin bloquearse ni preocuparse por
aquello que no se entiende cuando aparece (ya que mas adelante se explicard), seguida de otra
lectura al completo de principio a fin, detenida y profunda. Naturalmente, debes leer estos apuntes
mucho mas que dos veces, ya que te sera de gran ayuda tanto en este curso como en los sucesi-
vos. El fin de estos apuntes es que te sirvan para toda la vida y los conserves a mano y bien cuida-

dos, releyéndolos cada cierto tiempo.

Recuerda que la formulacion es algo que se va acumulando curso tras curso, asi que el afio que
viene repasarés rapidamente lo visto este curso y lo ampliaras, profundizando en contenidos més
complicados. Por ello, es esencial que este afio entiendas y aprendas todo lo posible, con el objeti-
vo de construir buena base, ya que serd imprescindible para que puedas seguir los proximos cursos

con soltura. Cuanto mas hagas hoy, mas llevaras ganado para el dia de mafana...



NUMEROS DE OXIDACION (vALENCIAS)

MAS USUALES DE ALGUNOS ELEMENTOS

Es totalmente imprescindible para formular y nombrar conocerlos todos ellos de memoria y ser
capaz de decirlos “de carrerilla” y con soltura

Numero de oxidacion Elementos
+1 Li, Na, K, Rb, Csy Ag
+2 Be, Mg, Ca, Sr,Ba; Zny Cd
+3 Al
+1, +2 CuyHg
+1, +3 Auy Tl
+2 , 43 Fe, Co, Ni
+2, +3, +6 (cromatos y dicromatos) Cr
+2 , +3, +4, +6 (manganatos), +7 (permanganatos) Mn
+2, +4 Pt, Pb, Sny Pd
Numero de oxidacion Elementos
-1 (fluoruros) F
- 1 (hidruros), +1 H
- 2, (-1 en peroxidos) O
-2,+4 ,+6 S, Se, Te
_3,+3, 45 NP(,m,)A::[”ézba apenas +1 ni +2),
-4,+2,+4 C, Si
-1, +1, +3, 45, +7 Cl, Br, |

GRUPOS POLIATOMICOS

NH.* i6n (catiébn) amonio

CN ~ i6n (anién) cianuro




CONCEPTOS PREVIOS

La Quimica estudia las sustancias que se encuentan en la Naturaleza,
su estructura, sus propiedades y las transformaciones que sufren. Las sustancias qui-
micas se representan mediante férmulas quimicas y reciben un nombre para identificar-
las, constituyendo el lenguaje béasico de la Quimica, el cual resulta totalmente necesario e
imprescindible conocer y manejar con soltura.

La Quimica Inorganica es el campo de la Quimica que estudia las sustan-
cias simples y los compuestos quimicos, formados por combinaciones de todos los ele-
mentos quimicos, sus propiedades y sus reacciones guimicas, excepto aquellos forma-
dos por cadenas y/o anillos de atomos de carbono.

La formulacién y nomenclatura de los compuestos quimicos hacen referencia
a las normas establecidas para obtener la férmula y el nombre de dichos compuestos.
Asi, se definira:

Formulacién Nomenclatura

Conjunto de normas que siven para es-
cribir las formulas de las sustancias qui-
micas. En la férmula quimica de una sus-
tancia deben aparecer los simbolos de
los elementos que la fooman y la pro-

Conjunto de normas o de reglas segun
las cuales se da nombre a las distintas
sustancias quimicas.

porcion en la que estan, mediante
subindices.

Las normas son fijadas y revisadas por la Comisién de Nomenclatura de Quimica
Inorganica de la Unidn Internacional de Quimica Pura y Aplicada, IUPAC (International
Union of Pure and Applied Chemistry).

La ultima revisién data del afio 2005. Debido al descomunal caos y confusion presente
actualmente en Internet, libros y demas recursos que a dia de hoy contindan con las normas
antiguas de formulacion (anteriores a la revision de 2005), o parcialmente desactualizados, es
totalmente imprescindible ser critico y filtrar la informacion que se encuentre respecto a formu-
lacion y nomenclatura, para no caer en confusiones ni errores. Es de suma importancia valorar
criticamente la informacion que se encuentre en la web acerca de formulacion y nomenclatura,
asegurandose plenamente siempre que es acorde a las normas de la IUPAC 2005, con todos
los cambios que eso supuso, para evitar caer en errores. Desgraciadamente, a dia de hoy hay
una cantidad inmensa de recursos online y en formato papel (libros y otros manuales, revistas,
etc) que mantienen las normas antiguas de formulacion y nomenclatura, o bien que realizan
una mezcla caodtica entre lo antiguo y lo moderno. Por ello, queremos hacer especial hincapié
en la importancia de filtrar correctamente y con sentido critico esta informacion, desechando
totalmente cualquier otra informacién no actualizada con las normas IUPAC 2005, va que a dia
de hoy seria totalmente incorrecto, obsoleto y en vias de desaparicion. Naturalmente, todo este
documento esta plenamente actualizado y recoge todas las normas de IUPAC 2005, vigentes
en el presente, desechando cualquier norma que no sea valida a dia de hoy.




Disminuye

Las normas fijadas asignan férmulas y nombres a cada sustancia. Para entender

dichas normas es necesario comprender dos conceptos esenciales: Electronegatividad y
valencia o nimero de oxidacion.

ELECTRONEGATIVIDAD

Es una propiedad de los elementos quimicos, que se manifiesta cuando un atomo

esta enlazado con otros atomos, y que indica la mayor o menor capacidad de ese atomo
para atraer hacia si el par de electrones del enlace compartido con otro atomo (enlace
covalente).

Se puede decir que esta propiedad sefiala la tendencia de los atomos a

conseguir una configuracion electronica mas estable, por ello, los gases nobles care-
cen de esta propiedad.

En la Tabla Periddica aumenta su valor de izquierda a derecha en un periodo

y disminuye de ariba a abajo un grupo. La tabla siguiente recoge los valores de elec-
tronegatividad para los elementos quimicos.
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Figura 1. Tabla periddica con los valores de elec-
tronegatividad de cada elemento, lo cual permite
saber cuales son los més electronegativos y cua-
les menos.

La electronegativad es importante ya que determina el orden de escritura de

los _elementos guimicos en una férmula quimica:




Siempre se escribe a la derecha el mas electronegativo
y a laizquierda el menos electronegativo.

El criterio de orden a segui, segun IUPAC, se recoge en el esquema siguiente,

en el que se sigue, aproximadamente, el orden de electronegatividad:
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Figura 2. Orden para la colocacion de los ele-

mentos quimicos en formulas quimicas. El

elemento con mayor preferencia para ser

colocado a la derecha de la férmula es el F,
seguido del CI, Br, | At, O... y asi sucesiva-
mente.

Es decir, siempre que se combinen dos 0 mas elementos, se colocara a la derecha
de la formula el elemento mas electronegativo (siguiendo el orden anterior), y a la izquier-
da se irdn colocando los demés elementos, siguiendo ese orden. Esto quiere decir que el
elemento con mayor preferencia para ser colocado a la derecha en una formula es el F,
seguido del CI, Br, I, At, O, S, Se, Te, Po, H, N, P, As, Sb, Bi, ... y asi sucesivamente. Los
elementos con menos preferencia para ser colocados a la derecha en una férmula son los
gases nobles, seguidos de los alcalinos. En los sucesivos ejemplos que se veran mas
adelante se entendera mejor esta norma de colocacion de los elementos.

Es importante observar y recalcar que el hidrégeno se sitia por detras del polonio
y por delante del nitrdgeno en cuanto a preferencia; a pesar de ser el segundo elemento
mas electronegativo, se sitia por detrds de los elementos del grupo 17. Esto es asi por
convenio, por acuerdo entre cientificos y consolidado como norma por la [UPAC.




NUMEROS DE OXIDACION (VALENCIAS)

Los elementos quimicos no _se combinan _entre si _en cualguier propor-
cion. Depende de su configuracién electronica y, por tanto, del nimero de electro-
nes que pueda ganar, ceder o compartir, formando enlaces quimicos, para adquirir
una configuracion electronica mas estable. Los gases nobles son las Unicas sustan-
cias simples estables, que se encuentran en la naturaleza como atomos individuales. No
se combinan con ningun otro elemento. Ello es debido a que tienen 8 electrones
en su capa de valencia, excepto el He, con 2.

La valencia quimica es la capacidad de combinacibn de un elemento. Se
representa con nimeros romanos, entre paréntesis y sin signo. Su valor numérico coinci-
de con el nimero de oxidacion.

Los numeros de oxidacién (es lo mismo que estados de oxidacion) son nameros
asignados a cada elemento quimico que representa el niumero de electrones captados,
cedidos o compartidos por un atomo de dicho elemento al formar un compuesto. Pueden
ser nimeros positivos (metales y no metales) o negativos (no metales). En los gases no-
bles toman el valor 0 ya que no se combinan con ningin elemento.

Ejemplo: H,O — numero de oxidacién H = +1, valencia = | - nUmero de oxidacién O = -2,
valencia = Il.

Es importante aclarar que habitualmente, se utilizan como sinénimos las palabras “valen-
cias” y “numeros de oxidacion” o “estados de oxidaciéon”. Formalmente, significan conceptos
ligeramente distintos, como acabamos de ver, pero normalmente se denomina “valencias” a
lo que rigurosamente deberiamos llamar “numeros de oxidacién”.

Criterios mnemotécnicos
generales para el estudio de los

METALES: siempre tienen numeros de oxidacion positivos.

on

NO METALES: Pueden tener niumeros de oxidacidén positivos y negativos.

de oxidaci

ELEMENTOS REPRESENTATIVOS (Grupos 1, 2, 13, 14, 15, 16y 17):
Pueden presentar varios numeros de oxidacion. El nimero de oxidacion positivo
maximo coincide con la unidad del nimero de grupo.

e

numeros

Posibilidad de nimeros de oxidacién positivos adicionales.

e Cuando el numero del grupo es _par, sus numeros de oxidacion son pares.
e Cuando el niumero de grupo es impar, son impares.
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En definitiva, los nimeros de oxidacion son nimeros (positivos o negativos) relacionados con el nimero de
electrones perdidos o ganados por el elemento al combinarse para formar un compuesto.

- Un numero de oxidacion positivo (p.e. +2) indica el nimero de electrones perdidos.

- Un ndmero de oxidacion negativo (p.e. -2) indica el nUmero de electrones ganados.

» En los compuestos iénicos no hay dudas sobre el particular, ya que al existir transferencia electrénica
existe una ganancia (nimero de oxidacion negativo) o pérdida de electrones (nimero de oxidacion posi-
tivo).

> En los compuestos covalentes el numero de oxidacion se obtiene asignando, formalmente, los dos elec-
trones del par compartido al atomo mas electronegativo, aunque realmente no hay ganancia o pérdida de
electrones neta por ninguno de los dos atomos.

Si los atomos enlazados son idénticos (Clz, por ejemplo) se asigna un electron del par a cada atomo, re-
sultando un namero de oxidacion igual a cero.

El nimero de oxidacién de un elemento puede ser variable, pero existen algunos elementos que puede consi-
derarse que tienen nameros de oxidacion invariables:

e OXIGENO: -2. AZUFRE (sulfuros): -2

e HIDROGENO: -1 (en las combinaciones con metales) y +1 (con no metales).
e ALCALINOSYyPLATA: +1.

e ALCALINOTERREOQOS, ZINCy CADMIO: +2

e HALOGENOS (combinaciones sin oxigeno): -1

e ALUMINIO: +3

En los iones de un Unico atomo, el estado de oxidacion o nimero de oxidacion de dicho atomo coincide
con la carga del ion. Por ejemplo, en el caso de los alcalinos catiénicos el estado de oxidacion es +1 (Li+,
Na+, K+...) y en el caso de los alcalinotérreos +2 (Ca+2, Mg+2...). Del mismo modo sera para los demas
metales, por ejemplo, en el Fe(ll) el estado de oxidacion es +2 y en el Fe(lll) +3.

Idea clave: EN LOS COMPUESTOS BINARIOS, EL ELEMENTO DE LA DERECHA SIEMPRE ACTUARA
CON SU VALENCIA NEGATIVA, ASI QUE SIEMPRE SERA UN NO METAL (INCLUIDOS EL HIDRO-
GENO Y LOS SEMIMETALES/METALOIDES), Y EL ELEMENTO DE LA IZQUIERDA ACTUARA CON
ALGUNA DE SUS VALENCIAS POSITIVAS. ESTO IMPLICA QUE ABSOLUTAMENTE SIEMPRE VAMOS
A CONOCER LA VALENCIA CON LA QUE ESTA ACTUANDO EL ELEMENTO DE LA DERECHA DE LA
FORMULA, PORQUE CADA NO METAL SOLO TIENE UNA VALENCIA NEGATIVA. El Gnico que tiene
dos valencias negativas es el oxigeno, pero a efectos practicos siempre va a actuar con la valencia -2,
la valencia -1 solo la utiliza en excepciones muy concretas que no aplicaremos directamente (peréxidos).

REGLA DE LA SUMA CERO

Para adivinar con cual de todas sus valencias posibles esta actuando el elemento de la iz-
guierda de la férmula, hay un truco llamado “Regla de la Suma Cero”, que veremos a continua-
cion.

Para escribir la formula de un compuesto a partir de su nombre deberemos de tener en cuenta que en un
compuesto sin carga (es decir que no sea un ion) la suma algebraica de los nimeros de oxidacion
siempre debe dar cero.

En los iones en los que haya mas de un elemento la suma algebraica de los estados de oxidacion
seraigual ala cargadel ion.




S| EL NUMERO QUE OBTENEMOS DE LA ECUACION NO ES UNA DE LAS VALENCIAS QUE TIENE EL
ELEMENTO DE LA IZQUIERDA DE LA FORMULA, ENTONCES NOS HABREMOS CONFUNDIDO EN EL
CALCULO Y DEBEMOS REVISARLO. Por ello, siempre debemos comprobar cada solucién obtenida.

Ejemplos:

BCls

i. n°oxidacion del Cl = -1 Al ser el Cl el mas electronegativo (en una férmula el mas
electronegativo se escribe a la derecha) es el Unico que actia con nimero de oxi-
dacion negativo (ver numeros de oxidacion negativos en la tabla periddica): niumero
oxidacion del Cl es -1

ii. Como tenemos tres atomos de cloro (Cl), el nimero de cargas sera (-1) - 3 =-3

iii. Aplicando la ultima regla (suma total de los niUmero de oxidacion debe ser cero en
un compuesto neutro), se debera compensar con +3.

iv. Por tanto, como sélo hay un atomo de B (boro), dicho atomo actuara con nimero
de oxidacion +3.

MnO-

i. n°oxidaciéon del O =-2 Al ser el O el mas electronegativo (en una formula el mas
electronegativo se escribe a la derecha) es el Unico que actia con niumero de oxi-
dacion negativo (ver numeros de oxidacion negativos en la tabla periddica): nUmero
oxidacion del O es —2. También lo hemos indicado en una de las reglas anteriores.

ii. Como tenemos dos atomos de oxigeno (O), el nUmero de cargas sera (-2) - 2 =-4

iii. Aplicando la dltima regla (suma total de los nimero de oxidacion debe ser cero en
un compuesto neutro), se debera compensar con +4.

iv. Por tanto, como sélo hay un &tomo de Mn (manganeso), dicho &tomo actuara con
ndmero de oxidacion +4.
Esto quiere decir que viene del Mn204 y se ha simplificado.

Fe.Ss

i. n°oxidacion del S =-2 Al ser el S el mas electronegativo (en una férmula el mas
electronegativo se escribe a la derecha) es el Unico que actlia con numero de oxida-
cion negativo (ver numeros de oxidacion negativos en la tabla periddica): numero
oxidacion del S es -2

ii. Como tenemos tres atomos de azufre (S), el nimero de cargas sera (-2) - 3 =-6

iii. Aplicando la ultima regla (suma total de los nimero de oxidacion debe ser cero en
un compuesto neutro), se debera compensar con +6.

iv. Por tanto, como hay dos atomos de Fe (hierro), cada atomo actuara con numero de
oxidacion +6 / 2 = +3.



PROCEDIMIENTO GENERAL PARA LA
FORMULACION

En las férmulas quimicas se escriben los elementos de izquierda a derecha or-
denados de menor a mayor electronegatividad (siguiendo el orden de la figura 2). Asi, pa-
ra un compuesto formado por dos elementos diferentes:

1. Determinar los elementos que forman
el compuesto a partir de su nombre. Ejemplo: Formular 6xido de cinc.
Elementos: Oxigeno, cinc - Simbolos O,
. Escribir los simbolos de los elementos Zn Nameros de oxidacion: 2- (O) y 2+ (Zn)
en el orden adecuado.
. ) ] Zn O -  Zn,0,
. Determinar los nimeros de oxidacion

de los elementos. e e

. Determinar los subindices de los ele-
mentos — Se_intercambian los Simpificar si es posible: ZNO
nidmeros de  oxidacion, colocando-
los en forma de subindices en los
simbolos de los elementos sin_signo.
Se simplifica matematicamente siempre
gue sea posible.

SIMPLIFICACION DE SUBINDICES EN UN COMPUESTO

Si los subindices del compuesto son multiplos entre si (ej; 2-4-6, 3-6, etc.) se deberan simpli-
ficar siempre, como las fracciones en Mateméticas. Los peréxidos son una excepcion ya que, en
ellos, la simplificacion se realiza de otra forma, como veremos mas adelante.

Es importante aclarar que no todos los compuestos se pueden simplificar, solo aquellos cuyos
subindices sean multiplos entre si.

La formula definitiva es la simplificada, ya que la otra no existe en la naturaleza, es un paso
intermedio. La férmula sin simplificar no vale, nunca se debe dejar asi.

En el caso de los compuestos binarios (aquellos que estan formados por dos elementos de la
Tabla Periddica diferentes) sabremos si un compuesto estd simplificado si el subindice gue
hay entre ellos NO es la valencia (sin signo) del elemento de la derecha de la férmula. Tam-
bién nos puede ayudar ver si una formula esta simplificada el hecho de que los subindices no coin-
cidan con sus valencias (ej: SOs), aunque hay que tener cuidado porque puede ser engafioso
(ej: PtS2 que aunque el Pt tenga valencia +2, en ese compuesto esta actuando con +4, ya que pro-
viene del Pt2Sa).
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NOMENCLATURAS

La IUPAC admite varias nomenclaturas para un mismo compuesto quimico.

CADA NOMENCLATURA ES COMO UN IDIOMA DIFERENTE, QUE NO SE PUE-
DEN MEZCLAR. En principio, cada compuesto se puede nombrar en casi todas las no-
menclaturas disponibles, son independientes entre si.

Desde 2005 las nomenclaturas recomendadas por este organismo son
las denominadas de composicion o0 estequiométrica, de adicion o de sustitucion
o hidruros progenitores, si bien, por su uso extendido, se admiten nombres comu-
nesy, para acidos y sales, la nomenclatura tradicional (véase ultima pagina).

a) NOMENCLATURA DE COMPOSICION CON PREFIJOS MULTIPLICADORES:

Utiliza prefijos numerales para indicar la Ne de dtomos Prefijo
cantidad de un elemento o grupo de elemen- mz,”"*
tos presentes en el compuesto. Los prefijos tr';

utilizados se recogen en la tabla de tetra—
la derecha. La de composicion es la penta—
recomendada por la IUPAC. El prefijo hexa-
mono se omite si no existe confusion.

N O WN -

hepta—

b) NOMENCLATURA DE COMPOSICION CON NUMEROS DE OXIDACION O
CON NUMEROS DE CARGA:

Es parecida a la anterior de Stock, la cual ya no esta permitida, es obsoleta. Las
proporciones de los atomos en la férmula se indican indirectamente escribien-
do el nimero de oxidacién del elemento menos electronegativo después del nombre
del elemento. Cuando el elemento sélo tiene un niUmero de oxidacion, no se indica.

¢ NOMBRES COMUNES (NOMBRES VULGAREYS):

Nombres peculiares, muy antiguos, que no siguen ninguna regla sistematica,
pero que se utilizan con mas frecuencia que sus nombres sistematicos.
Ejemplo: NHz — Amoniaco (casi nunca se dice “trihidruro de nitrégeno”).

d) NOMENCLATURA TRADICIONAL:

Se utiliza s6lo para algunos compuestos (acidos oxoacidos y sus sales) y estd basada
en el uso de prefijjos y sufijos relacionados con los numeros de oxidacién. La
correspondencia entre prefijos/sufijos y nUmeros de oxidacién es la siguiente:

~ Total numeros de Prefijos y sufijos Orden
< oxidacion del elemento
x 4 1 -ico
O <
> P -0S0
3 o 2 -ico n.o. menor
O O -
& ipo- -0S0
i < 3 l
o F hipo- -0s0 n.o. mayor
Z -0S0
4 -ico
per- -ico

11
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CLASIFICACION DE LAS SUSTANCIAS

INORGANICAS

a) Elementos quimicos o sustancias quimicas simples.

b) Compuestos quimicos:

noOoO—a10V>r>Z2—0

Tipo Combinacién Familia y Formula general
Oxidos E20x
Con el oxigeno .
Peroxidos E,O,y
. L MHx
Hidruros metalicos
Combinaciones de H con no metales de los grupos 13 a 15 NHx
Con el hidrégeno
Combinaciones de H con no metales de los grupos 16 y 17 NHx
Acidos hidracidos, HnX HxN
Metal - no metal Sales binarias o sales hidracidas MxNy
No metal - No metal Sales volatiles NxNy
idroxi . . S M(OH
Hidroxidos Combinaciones con grupo hidréxido ( OH-) (OH)x
Acido Oxoacidos Acidos oxoéacidos simples HaXsOc

Sales oxisales

neutras

Ma(HeXcOb)e

Otros Sales acidas

M(HX)¢

¢) lones: Particulas que se forman cuando un atomo neutro o un grupo de atomos ganan
o pierden uno o mas electrones. Pérdida de electrones: cationes (carga +). Ganancia
de electrones: aniones (carga -).

13



0. SUSTANCIAS SIMPLES

Las sustancias simples son aquellas que estan formadas por atomos idénticos, es decir, un Unico elemento.

De manera general, se nombran como el elemento quimico correspondiente.

En el caso de los no metales que forman sustancias moleculares, se nombran indicando con un prefijo mul-
tiplicador el nimero de atomos que integran la molécula. En algunos casos existen nombres vulgares (no
sistematicos) admitidos (ver tabla).

IMPORTANTISIMO en QUIMICA

Ejemplos (no son los Unicos, hay muchos mas): T -

Formula Nombre sistematico | Nombre vulgar admitido

-...................................

Au oro . B B .
* MOLECULAS DIATOMICAS (son 7) «

Fe hierro . .
Ha dihidrégeno hidrégeno = H2 N2 O2 F2 Cl2 Brz2 |2
N2 dinitrégeno nitrégeno E .
. , = Jamas tendremos en estado natural E

Oz dioxigeno OXIgeno =  esos elementos aislados, es decir, =
Os trioxigeno 0zono E NO EXISTE .
Se octaazufre * H N O F Cl B I =
P4 tetraf6sforo - porque no son estables solos. .
‘.................................:

1. IONES MONOATOMICOS

Los iones monoatémicos son 4&tomos con carga.

» Los cationes se nombran con el nombre del elemento quimico correspondiente y el nUmero de carga
entre paréntesis (jamas se deja espacio entre el nombre y el paréntesis).

» Los aniones se nombran con la terminacién —uro y, a continuacion, el nimero de carga entre paréntesis
(tampoco se deja espacio jamas entre el paréntesis y el nombre).

Ejemplos: Férmula Nombre sistematico Nombre admitido
Na* Cation sodio(1+)
Fed+ Cation hierro(3+)
Ag* Cation plata(1+)
Mn#* Cation manganeso(4+)
Ca?* Cation calcio(2+)
NOTA: Date cuenta de que la carga ] L, s
del ion siempre sera alquno de 10s Cl Anién cloruro(1-) Anion cloruro
numeros de oxidacion que tenga Sz Anién sulfuro(2-) Anién sulfuro
ese elemento. Por este motivo (entre
otros), es totalmente imprescindible H- Anién hidruro(1-) Anién hidruro
conocer todos los numeros de
oxidacion de cada elemento quimico. N3- Anién nitruro(3-) Anién nitruro
022 Anion diéxido(2-) Anién peroéxido 14




2. COMPUESTOS BINARIOS

Los compuestos binarios estan formados por la combinacion de dos elementos de la Tabla Perio-
dica DIFERENTES.

Leeremos siempre la férmula de derecha a izquierda.

Importantisimo:

EL ELEMENTO DE LA DERECHA SIEMPRE ACTUARA CON SU VALENCIA NEGATI-

VA, Y EL ELEMENTO DE LA IZQUIERDA ACTUARA CON ALGUNA DE SUS VA-
LENCIAS POSITIVAS, que sequn el compuesto que nos den sera una u otra de entre
todas las gue disponga (te lo tienen gue decir obligatoriamente, si no, ho se puede
hacer). Sin _embargo, la valencia del elemento de la derecha ABSOLUTAMENTE
SIEMPRE LA PODEMOS CONOCER, YA QUE SERA LA UNICA VALENCIA NEGATI-
VA QUE TENGA ESE ELEMENTO, Y NO HAY CONFUSION NI OTRA POSIBILIDAD.

Por ello, el ELEME,NTO DE LA DERECHA SERA EL NO METAL (SIEMPRE) Y A LA
IZOUIERDA HABRA UN METAL O BIEN UN NO METAL. JAMAS PUEDE HABER UN
METAL A LA DERECHA (porgue no tienen valencias neqgativas).

Por este motivo, jamas podremos tener un compuesto binario formado por dos metales, eso no exis-
te. Siempre tiene que haber un elemento no metdlico a la derecha. Esto es asi porque siempre el
elemento de la derecha de la férmula debe ir con valencia negativa, y los metales solo tienen valen-
cias positivas, por eso es imposible. Por ejemplo, no existe AuFe, CuAg, HgLi, MgNi, CaMn...

Esto no se debe confundir con las ALEACIONES, las cuales son combinaciones de dos o mas metales,
pero NO a nivel atbmico como un compuesto quimico, ya que no son sustancias puras, sino mezclas homo-
géneas, es decir, disoluciones. Son como “papillas” de metales que se funden y se mezclan, recuerda 2°
ESO. Eso no son compuestos quimicos donde se combinen entre si atomos de metales enlazando juntos.

2.1. SI NO HAY OXIGENO

Si el oxigeno no forma parte del compuesto, los compuestos binarios se nombran citando los elementos
gue lo forman e indicando la proporcion en la que se combinan:

Elementos MAS FRECUENTES que pueden ir a la
izquierda de la férmula (por ser NO METALES) y cémo

El mismo compuesto se puede (y debe) ex- R
guedan con la terminacion -uro

presar en las tres nomenclaturas diferentes
gue existen (prefijos multiplicadores, nime-
ros de oxidacién y numeros de carga). Es
como nombrar un cierto objeto en tres idiomas
diferentes (espafiol, inglés y francés). El objeto

H: hidruro (-1) Hidrégeno

F: fluoruro (-1)

es exactamente el mismo, pero segun el idioma (E?;I:.cbloruro ('1)1 Halégenos (Grupo 17)
que utilicemos, se nombra de una forma u otra. : I (rjomurol(— )
Naturalmente, no podemos mezclar nomencla- : yoduro (-1)
turas, igual que no podemos mezclar idiomas. .
gualq P S: sulfuro (-2) Anfigenos (Grupo 16)

Ademas, algunos compuestos poseen adicio-
nalmente un nombre vulgar, como veremos N: nitruro (-3) Nitrogenoideos (Grupo 15)
mas adelante.

C: carburo (-4) Carbonoideos (Grupo 14)
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Ejemplo: Compuesto a nombrar NizN2
a) Nomenclatura de PREFIJOS MULTIPLICADORES.

Prefijo multiplicador. | [Nombre del elemento
terminado en -uro.

L~

NisN2 dinitruro de triniquel

Nombre del
otro elemento.

Prefijo multiplicador.

b) Nomenclatura de NUMEROS DE OXIDACION (se indican entre paréntesis, con nimeros romanos).

Nombre del elemento Entre el nombre del elemento y
terminado en -uro. el paréntesis no se deja espacio.

N/ [

NisNz2 nitruro de nl’quel(ll)N
7

Nombre del otro elemento. Numero de oxidacion del elemento (entre
paréntesis y en nUmeros romanos)

c) Nomenclatura de NUMEROS DE CARGA (se indican entre paréntesis, con nimeros arabigos seguidos

del signo)

Entre el nombre del
elemento y el parénte-
sis no se deja espacio.

N/ L

Nombre del elemento
terminado en -uro.

NisNa nitruro de m’quel(2+)k
7

Numero de carga del elemento (entre parénte-
Nombre del otro elemento. sis y en numeros arabigos seguido del signo).

Idea clave:

CADA VALENCIA DA LUGAR A UN COMPUESTO DISTINTO DEL ELEMENTO DE LA
IZQUIERDA DE LA FORMULA.

Por ejemplo, el NiN seria otro compuesto totalmente diferente, que esta simplificado ya que en el
medio no hay la valencia del elemento de la derecha, que es -3 (asi que deberia haber un subin-
dice 3 en medio). Este compuesto proviene del NizNsz que se simplifica y queda NiN, que es el otro
nitruro de niquel existente, con la diferencia de que aqui el niquel actia con valencia 3 en lugar de
2.

Sin embargo, NO EXISTEN CUALQUIER COMBINACION POSIBLE ENTRE DOS ELEMENTOS,
SOLO AQUELLAS QUE PERMITAN SUS VALENCIAS (ya que se transformaran en los sub-
indices del compuesto).

Por ejemplo, el NizN no existe porque el Ni no tiene valencia +1, ni tampoco el NisN4 porque tam-
poco tiene valencia +4, solo +2 y +3, y asi con todos los demas. Por ello, una vez mas se recuer-
da la importancia de saberse todas las valencias de cada elemento, ya que son totalmente im-
prescindibles para formular.
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DEL NOMBRE A LA FORMULA

Cuando nos den cualquier nombre de un compuesto, lo primero que debemos hacer siempre es obtener su
formula y, después, hallar el resto de nomenclaturas (los otros “idiomas” en los que se nombra). Es una
complicacién innecesaria intentar sacar una nomenclatura a partir de otra sin pasar primero por la formula.

Si alguna de las homenclaturas no existiese para ese compuesto, debemos hacer una X (no podemos dejar

la casilla en blanco).

Nomenclatura de PREFIJOS MULTIPLICADORES (siempre existe)

: mono-
di-

tri-

. tetra-
: penta-
: hexa-
. hepta-

ese subindice)

Prefijos multiplicadores

(no hay mas porque ningun elemento tiene valencia 8, no existe

IDEA FUNDAMENTAL:

En esta nomenclatura
nombramos lo que
vemos, con los sub-
indices tal cual apa-
rezcan, aunque se ha-
yan simplificado pre-
viamente.

1. Se escribe ala derecha el simbolo del elemento que acaba en -uro, afectado de un subindice que nos
viene indicado por el prefijo multiplicador que lleve en el nombre. Si el prefijo es mono-, de forma ge-

neral, se suprime.

2. Se escribe a la izquierda el simbolo del elemento que no acaba en -uro, afectado del subindice que
indique el prefijo multiplicador del nombre.

trisulfuro de dialuminio

1l

El elemento citado en segundo
lugar (y que no acaba en -uro)
se escribe a la izquierda.

El simbolo del elemento terminado
en -uro se escribe a la derecha.

~J

Al>S3

IMPORTANTE

Subindice indicado
por el prefijo (2).

Subindice indicado
por el prefijo (3).

Sin simplificar

Si el prefijo es mono-,
se debe suprimir, no
hay que ponerlo.

Excepcion aceptada:
CO — Monoxido de
carbono

IMPORTANTE: En esta nomenclatura se nombran “lo que se ve en la formula”, es decir, se
indican los prefijos que aparezcan en la férmula tal cual vienen, sin importar que se hayan

simplificado previamente.

Ejemplo:

PbS, se nombra como disulfuro de plomo, a pesar de que el nimero de oxidacion del

plomo en ese compuesto es +4, ya que ese compuesto proviene de Pb,S, tras simplificarlo.
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Cuando nos den el nombre de un compuesto en la nomenclatura de numero de oxidacién o en la nomen-

clatura de nimero de carga, primero _escribimos siempre el simbolo de los elementos gue aparezcan,

teniendo en cuenta que se lee al revés (de derecha a izquierda). Después, cuadramos los subindices con

la informacién gue nos dan y sabiéndonos las valencias (el de la derecha siempre actlia con su Unica

valencia neqgativa). Por ultimo, simplificamos dichos subindices si es posible, es decir, si son multiplos

entre si, como las fracciones en Matematicas.

Nomenclatura de NUMEROS DE OXIDACION

yoduro de plomo(1V)

El simbolo del elemento citado en segun- @

do lugar (y que no acaba en -uro) se es- El simbolo del elemento
cribe a la izquierda. Su estado de oxida- terminado en -uro se escri-
cion (indicado entre paréntesis) es +4. be a la derecha.

T Pbl,

IDEA FUNDAMENTAL:

En esta nomenclatura se in-
dica el niumero de oxidacién
REAL DEL ELEMENTO DE LA
IZQUIERDA DE LA FORMULA
(no lo que ponga en los sub-
indices, porque puede que se
hayan simplificado). Es decir,
el niUmero entre paréntesis corres-
ponde a la valencia del segundo
elemento que se nombra.

El'l, en una combinacién no oxigenada, presenta estado de oxidacion -1.

Hay que afectarlo de un subindice 4 para que la suma de los nimeros de Sin simplificar

oxidacion dé cero.

Cloruro de fésforo(V)

1l

El simbolo del elemento El estado de oxidacion del
citado en segundo lugar se fosforo es +5.
escribe a la izquierda.

— =

PCl Sin simplificar

~

El simbolo del fésforo se El estado de oxidacion del Cl es -1 (cloruro). Para que la suma de
escribe a la derecha. los estados de oxidacién dé cero, hay que poner 5 como subindice.

Nomenclatura de NUMEROS DE CARGA

¢, Qué son los numeros de carga?

Los numeros de carga dan la carga de los iones. Pueden ser positivos o
negativos y se escriben con un numero sequido del signo de la carga.
Para los iones monoatémicos los nimeros de carga coinciden con el nime-
ro de oxidacién del elemento.

LA NOMENCLATURA DE NUMEROS DE CARGA PUEDEN SER
USADA, UNICAMENTE, EN AQUELLOS COMPUESTOS EN LOS
QUE EXISTAN IONES, ESTO ES, EN LOS COMPUESTOS IONI-

IDEA FUNDAMENTAL:

En esta nomenclatura se in-
dica el nimero de oxidacién
REAL DEL ELEMENTO DE LA
IZQUIERDA DE LA FORMULA
(no lo que ponga en los sub-
indices, porque puede que se
hayan simplificado). Es decir,
el nimero entre paréntesis corres-
ponde a la valencia del segundo
elemento que se nombra.

COS (METAL + NO METAL).

S| EL COMPUESTO ES COVALENTE (NO METAL + NO METAL) NO TIENE
ESTA NOMENCLATURA, HAY QUE HACER UNA X EN ESA CASILLA.

18




La suma de los nameros de carga sera nula en un compuesto i6nico (lo que equivale a decir que la

carga eléctrica del compuesto es nula).

Ejemplos: Fe** . Nimero de carga (3+). El ion se nombra como hierro(3+), ya que es un cation.

cloruro de niquel(2+)

1L

El simbolo del elemento citado en segun-

do lugar (y que no acaba en -uro) se es- El simbolo del elemento terminado
cribe a la izquierda. Su nimero de carga en -uro se escribe a la derecha.

(indicado entre paréntesis) es 2+.
> NiCl

El Cl es el elemento mas electronegativo del compuesto, su
namero de carga sera 1- (combinacion no oxigenada).

Hay que afectarlo de un subindice 2 para que la suma de los
nameros de carga dé cero.

hidruro de cobalto(3+)

1L

El simbolo del elemento El nimero de carga del
citado en segundo lugar se cobalto es 3+.
escribe a la izquierda.

— / Sin simplificar

CoHs
g

El simbolo del hidrégeno se | |El nimero de carga del H es 1-
escribe a la derecha. (hldruro). Para que la suma de

los nimeros de carga dé cero,
hay que poner 3 como subindice.

En la nomenclatura de nimero de oxidacién y numero de carga, el

Sin simplificar

MUY IMPORTANTE

ndmero gue aparece entre paréntesis en el nombre del compuesto

siempre ird acompafiado de signo positivo, ya que siempre serala

valencia con la que esta actuando el elemento de la izquierda de

esa férmula, es decir, el elemento que nhombramos justo al lado

del paréntesis en el nombre (por eso no se deja espacio).

Si los elementos que se combinan
tienen un estado de oxidacion que
pueda sobreentenderse, no se
debe especificar el nUmero de
oxidacion ni carga entre parén-
tesis (es incorrecto hacerlo, esta
prohibido por la IUPAC)

En estos casos, aunque no se dé
ninguna indicacién en el nombre,
los subindices no tienen por qué
ser la unidad. Es necesario tener
en cuenta la regla de la suma cero
de los estados de oxidacién para
obtener la formula correcta:

hidruro de aluminio: AlH3
cloruro de calcio: CaClz
hidruro de magnesio: MgH:2
yoduro de sodio: Nal
sulfuro de plata: Ag2S

Esto es asi porque esos elementos
solo tienen un estado de oxidacién
posible, asi que no hay lugar a
dudas.

EN FORMULACION HAY QUE DAR TODA LA INFORMACION NECESARIA PERO SOLO LA
NECESARIA E IMPRESCINDIBLE PARA DISTINGUIR UN COMPUESTO DE OTRO.

SI DAMOS MAS INFORMACION DE LA CUENTA Y DECIMOS ALGO QUE PUEDA SOBREENTENDER-

SE, ENTONCES ESTARA MAL, LA IUPAC LO PROHIBE.
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MUY IMPORTANTE

Los compuestos de los halégenos y los anfigenos (sin considerar el oxigeno) con el hidrogeno son gases muy
solubles en agua. Sus disoluciones tienen caracter acido y, por este motivo, se nombran como ACIDOS cuan-
do estén en disolucion. En este caso, estos compuestos solo tienen la nomenclatura de nombres vulgares.
HF (ac): acido fluorhidrico
HCI (ac): &cido clorhidrico
NOMBRES HBr (ac): acido bromhidrico
VULGARES . o
HI (ac): acido yodhidrico

H.S (ac): acido sulfhidrico
Nota: (ac) o (aq) significa “acuoso”, es decir, que ese compuesto se encuentra disuelto, esta “en disolucién”
SI NO SE INDICA (ac) entre paréntesis, se nombrarian como fluoruro de hidrégeno, cloruro de hidrégeno,

bromuro de hidrégeno, yoduro de hidrégeno y sulfuro de hidrégeno... (ver ejemplos). Ninguno de ellos tendria
la nomenclatura de nimeros de carga porque son enlaces covalentes (metal + no metal).

IMPORTANTE:

Aunque el hidrégeno (H) tenga numeros de oxidacion +1 y -1, como solo tiene un Gnico nimero de
oxidacién positivo (+1), no se debe indicar nada entre paréntesis en el nombre de la nomenclatura de
numeros de oxidacion (al igual que ocurre en los alcalinos, alcalinotérreos, aluminio, etc), y nomencla-
tura de carga no tendran por ser dos no metales (enlace covalente, no idnico).

Algunos ejemplos:

HF : fluoruro de hidrégeno (en prefijos multiplicadores queda igual)

HCI : cloruro de hidrogeno (en prefijos multiplicadores queda igual)

HBr : bromuro de hidrégeno (en prefijos multiplicadores queda igual)

HI : yoduro de hidrégeno (en prefijos multiplicadores queda igual)

H2S : sulfuro de hidrégeno (en prefijos multiplicadores: sulfuro de dihidroégeno)

H20 : 6xido de hidrégeno (en prefijos multiplicadores: 6xido de dihidrégeno). Nombre vulgar: agua

Esto mismo se aplica también al boro (B), que tiene nimeros de oxidacién -3 y +3, pero como solo
tiene uno positivo (+3), no se debe indicar nada entre paréntesis en el nombre de la nomenclatura de
numeros de oxidacion (al igual que ocurre en los alcalinos, alcalinotérreos, aluminio, etc), y nomencla-
tura de carga no tendran por ser dos no metales (enlace covalente, no idnico).

Algunos ejemplos (hay muchos mas):

BHs : hidruro de boro (en prefijos multiplicadores: dihidruro de boro)
BFs : fluoruro de boro (en prefijos multiplicadores: trifluoruro de boro)
BCls : cloruro de boro (en prefijos multiplicadores: tricloruro de boro)
B2Ss: sulfuro de boro (en prefijos multiplicadores: trisulfuro de diboro)

B20s : 6xido de boro (en prefijos multiplicadores: trioxido de diboro)

En los examenes también es muy probable que entren compuestos de este tipo, tanto del hidrégeno
como del boro, ya que aqui se explican.
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DE LA FORMULA AL NOMBRE

SI EL SUBINDICE QUE HAY ENTRE MEDIAS DE LOS DOS ELEMENTOS NO ES LA VALENCIA NEGA-
TIVA (SIN SIGNO) DEL ELEMENTO DE LA DERECHA, NOS INDICA QUE ESTA SIMPLIFICADO. PARA
SACAR EL COMPUESTO ORIGINAL (SIN SIMPLIFICAR) TENEMOS QUE MULTIPLICAR EL COM-
PUESTO POR UN NUMERO NATURAL (1, 2, 3...) DE MODO QUE RECUPEREMOS ESE SUBINDICE EN
MEDIO QUE CORRESPONDERIA CON LA VALENCIA NEGATIVA DEL ELEMENTO DE LA DERECHA
DE LA FORMULA. ASi, PODEMOS ADIVINAR LA VALENCIA DEL ELEMENTO DEL MEDIO.

Ej: SO viene de S202 ; SOs viene de S20s ; SnO viene de Sn202 ; PtSz viene de Pt2Ss
PbS viene de Pb2S2  AIP viene de AlsPz ; ZnS viene de Zn:S: ; etc

También para esto se puede utilizar la Regla de la Suma Cero, que es otro truco que sirve para los mismo,
y ya fue explicada al comienzo de estos apuntes (véase)

Para pasar de la formula al nombre hemos de invertir el proceso seguido hasta ahora:

Nomenclatura de PREFIJOS MULTIPLICADORES (siempre existe)

Si el oxigeno no forma parte del compuesto, nombramos en primer lugar, y ter-

minado en —uro, el elemento que esté escrito a la derecha, poniendo el prefijo mul- IDEA FUNDAMENTAL:
tiplicador que indique el subindice de la férmula, a continuacién la preposicién “de” y
el nombre del elemento situado a la izquierda. En esta nomenclatura

nombramos lo que
vemos, con los sub-
Pb|2 indices tal cual apa-
rezcan, aunque se ha-
yan simplificado pre-

Prefijo multiplicador (di-) Prefijo multiplicador indicado viamente.

indicado por el subindice que por el subindice que aparece
aparece en la férmula (2) en la formula. En este caso,
al ser mono-, se suprime.

ﬂ = -

diyoduro de plomo

s

Nombre del elemento escrito a la Nombre de elemento
derecha terminado en -uro. escrito a la izquierda.
Sin simplificar Preposicion “de”
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MgH:>

Prefijo multiplicador
indicado por el subin-
dice de la férmula. En
este caso, al ser
mono-, se suprime.

Prefijo multiplicador (di-)

indicado por el subindice
que aparece en la formu-
la (2)

dihidruro de magnesio

A

Nombre del elemento escrito a la

derecha terminado en -uro. Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

Sin simplificar

En la nomenclatura de nimero de oxidacién y numero de carga, el nu

MUY IMPORTANTE

Las combinaciones binarias del hidré-
geno con los elementos de los grupos
del C y del N, ademas de como hidru-
ros, puede ser nombradas de la si-
guiente manera:

CHs4: metano

SiH4: silano

NHsz : amoniaco, azano
PHs : fosfano®

AsHz. arsano @

SbHs : estibano @

@ No esta permitido fosfina
@ No esta permitido arsina
®) No esta permitido estibina

Todos ellos son compuestos covalen-
tes (no metal + no metal), no son i6ni-
cos (metal + no metal). Por ello, no
tienen nomenclatura de numero de
carga.

Otro nombre vulgar fundamental que
debes conocer es:

NaCl : Sal comun, sal de mesa

mero gue aparece entre parén-

tesis en el nombre del compuesto siempre ird acomparnado de signo positivo, ya gue siempre serala

valencia con la gue esta actuando el elemento de |la izquierda de esa férmula, es decir, el elemento

que nombramos justo al lado del paréntesis en el nombre (por eso no se deja espacio).

Nomenclatura de NUMEROS DE OXIDACION

Para determinar el nUmero de oxidacién se debe de usar la regla de suma
cero de los nimeros de oxidacion

PbS,
Nombre del elemento

escrito a la derecha Nombre de elemento
terminado en —uro. escrito a la izquierda.

~N OV

sulfuro de plomo(1V)

IDEA FUNDAMENTAL:

En esta nomenclatura se in-
dica el nimero de oxidacién
REAL DEL ELEMENTO DE LA
IZQUIERDA DE LA FORMULA
(no lo que ponga en los sub-
indices, porque puede que se
hayan simplificado). Es decir,
el nimero entre paréntesis corres-
ponde a la valencia del segundo
elemento que se nombra.

Numero de oxidacién del plomo.
El azufre, cuando forma sulfuros
Preposicion “de” tiene estado de oxidacion -2.
Por tanto el estado de oxidacion
del plomo (suma cero) es +4.

Viene del Pb2S4  (esté simplificado)
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Nombre del elemento
escrito a la derecha
terminado en —uro.

CoH->

ugs

Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

N

hidruro de cobalto(ll)

Sin simplificar

Preposicién “de”

NuUmero de oxidacién del cobalto.

El hidrégeno, cuando se combina con los
metales, tiene estado de oxidacion -1. Por
tanto, el estado de oxidaciéon del cobalto

\/ (suma cero) es +2.

IMPORTANTE

Nombre del elemento
escrito a la derecha
terminado en —uro.

PCls
1L

Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

N

cloruro de fosforo(lll)

Preposicién “de”

\

Si los elementos que se combinan
tienen un estado de oxidacion que
pueda sobreentenderse no se debe
especificar el nimero de oxidacion
entre paréntesis (es incorrecto ha-
cerlo, esta prohibido por la IUPAC).
Tampoco el numero de carga, (ver
mas abajo).

NazS: sulfuro de sodio
(porgue el Na solo tiene +1)

AlHs: hidruro de aluminio
(porque el Al solo tiene +3)

CacClz: cloruro de calcio
(porque el Ca solo tiene +2)

Numero de oxidacién del fésforo.

Sin simplificar

Nomenclatura de NUMEROS DE CARGA

El cloro, en combinaciones no oxigena-
das, tiene estado de oxidacion -1. Por
tanto, el estado de oxidacion del fosforo
(suma cero) es +3.

LOS NUMEROS DE CARGA SOLO PUEDEN USARSE EN COM-

PUESTOS IONICOS (METAL + NO METAL).

PbCl,
L

Nombre del elemento
escrito a la derecha
terminado en —uro.

Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

IDEA FUNDAMENTAL:

En esta nomenclatura se in-
dica el niumero de oxidacién
REAL DEL ELEMENTO DE LA
IZQUIERDA DE LA FORMULA
(no lo que ponga en los sub-
indices, porque puede que se
hayan simplificado). Es decir,
el nimero entre paréntesis corres-
ponde a la valencia del segundo
elemento que se nombra.

N

Sin simplificar

cloruro de plomo(2+

Preposicion “de”

Numero de oxidacion del plomo.

El cloro, cuando forma cloruros, tiene esta-
do de oxidacién -1. Por tanto, el nimero de

carga del plomo (suma cero) es +2
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FeHs;
41

Nombre del elemento Nombre de elemento
escrito a la derecha escrito a la izquierda.
terminado en —uro.

— \/

hidruro de hierro(3+

NUmero de oxidacion del hierro.

El hidrégeno, cuando forma hidruros
tiene estado de oxidacion -1. Por tanto,
el numero de carga del hierro (suma

Sin simplificar cero) es +3

Preposicién “de”

Nota: Llegados a este punto y antes de continuar con lo siguiente, se recomienda encarecidamente volver
al principio del documento y leer de nuevo los primeros epigrafes, con el fin de refrescar algunas ideas basi-
cas, ya que es fundamental hacerlo. Por ello, es importantisimo volver a leer desde la pagina 1 hasta la
pagina 11, en este momento y antes de seguir, ya que servira para aclarar gran parte de las dudas que
hayan surgido ya, asi como muchas otras que surgiran a continuacion.

24



2.2. OXIDOS

Como el oxigeno es un elemento muy electronegativo (véase al comienzo de estos apuntes) normal-
mente ira a la derecha en una férmula quimica, dando lugar a 6xidos.

Los compuestos de los elementos con el oxigeno no acaban en -uro, NO es correcto decir OXIGE-
NURO, sino que reciben el nombre de 6xidos. La proporcion en la que los elementos se combinan (sub-
indices) se indica mediante:

1. Prefijos multiplicadores.
2. NUumeros de oxidacién (en nUmeros romanaos).

3. Numeros de carga (solo en 6xidos metalicos).

TODOS LOS OXIDOS TIENE LA SIGUIENTE ESTRUCTURA (salvo que estén simplificados): Xan

donde X es el elemento de la izquierda que actla siempre con valencia POSITIVA (sea metal o0 no
metal), y la “a” es precisamente esa valencia positiva del elemento de la izquierda.

SI UN OXIDO NO TIENE UN 2 ENTRE MEDIAS DE LOS DOS ELEMENTOS, ESTARA SIMPLIFICADO.

DEL NOMBRE A LA FORMULA

Recordemos que el nombre se escribe al revés, es decir, de derecha a izquierda (empezamos por el final).

Nomenclatura de PREFIJOS MULTIPLICADORES (siempre existe)

IDEA FUNDAMENTAL:

Se ponen literalmente en la férmula los subindices indicados por los prefijos del

nombre, tal cual lo leamos. En esta nomenclatura
nombramos lo que

vemos, con los sub-
indices tal cual apa-

pentadxido de dinitrogeno rezcan, aunque se ha-

yan simplificado pre-
viamente.

Subindice indicado por

El simbolo del oxigeno se escribe a | | prefijo (5).

la derecha

4N 205& Sin simplificar
El simbolo del elemento citado en se-
gundo lugar se escribe a la izquierda.

Subindice indicado por el prefijo (2).
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trioxido de azufre

1L

El simbolo del oxigeno se escribe a la derech

—

El simbolo del elemento citado en segun-

do lugar se escribe a la izquierda.

SO3

Nomenclatura de NUMEROS DE OXIDACION

Subindice indicado por el prefijo (3).

7
Esta simplificado, viene del S20s

e

En el nombre no figura prefijo multiplicador para el azufre.
En este caso se sobreentiende que es mono- (se ha su-
primido). El “1”, tampoco se pone como subindice.

IDEA FUNDAMENTAL:

Se simplifican matematicamente los subindices de la formula siempre

gue se pueda.

oxido de niquel(ll)

El simbolo del elemento
citado en segundo lugar se
escribe a la izquierda.

\
NIO
_—

El simbolo del oxigeno se escribe
a la derecha.

Esta simplificado, viene del Ni2O2

El estado de
oxidacion del
niquel es +2.

El estado de oxidacion
del O es -2. Para que la
suma de los estados de
oxidacién dé cero, hay
gue poner 1 (se omite)
como subindice.

En esta nomenclatura se in-
dica el numero de oxidacién
REAL DEL ELEMENTO DE LA
IZQUIERDA DE LA FORMULA
(no lo que ponga en los sub-
indices, porque puede que se
hayan simplificado). Es decir,
el niUmero entre paréntesis corres-
ponde a la valencia del segundo
elemento que se nombra.

IMPORTANTE

oxido de sodio

1l

El simbolo del ele-
mento citado en se-
gundo lugar se escri-
be a la izquierda.

El estado de oxidacién del so-
dio (+1) no se da, ya que se
sobreentiende. Para que la
suma de los estados de oxida-
cion dé cero, hay que poner 2
como subindice del Na.

Na.O
_—7

El simbolo del oxigeno se escribe a la
derecha.

Sin simplificar

El estado de oxidacion
del O es -2.

Como se puede observar, si los elemen-
tos que se combinan tienen un estado
de oxidacion que pueda sobreentender-
se no se debe especificar el nUmero
de oxidacion entre paréntesis (tam-
poco el numero de carga, ver mas
abajo).

En estos casos, aunque no se dé ningu-
na indicacion en el nombre, los subindi-
ces no tienen por qué ser la unidad. Es
necesario tener en cuenta la regla de la
suma cero de los estados de oxidacion
para obtener la formula correcta.

oxido de potasio: K20

(porque el K solo tiene +1)

6xido de aluminio: Al203

(porque el Al solo tiene +3)

6xido de litio: Li-O

(porque el Li solo tiene +1)
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oxido de oro(lll)

1L

El estado de oxidacion del
oro es (+3). Para que la
suma de los estados de
oxidacién dé cero hay que
poner de subindice 2.

p———
Au-0O

7

El simbolo del oxigeno
se escribe a la derecha.

El simbolo del ele-
mento citado en se-
gundo lugar se escri-
be a la izquierda.

El estado de oxidacion
del O es -2. Para que la
suma de los estados de
oxidacion dé cero hay
gue poner subindice 3.

Sin simplificar

Nomenclatura de NUMEROS DE CARGA

Cuando nos den el nombre de un
compuesto debemos formularlo vy,
después, asegurarnos de si cua-
dran sus valencias con los subindi-
ces, porque puede que el nombre
no nos dé esa informacion (en la
nomenclatura de niumeros de oxi-
dacion y en la nomenclatura de
nameros de carga) si puede sobre-
entenderse.

Ejemplo:

Oxido de boro: B,Os

IDEA FUNDAMENTAL:

En esta nomenclatura se in-

LOS NUMEROS DE CARGA SOLO PUEDEN USARSE EN COMPUESTOS

IONICOS (METAL + NO METAL). Por tanto, se pueden utilizar en los
O6xidos metalicos, pero no en los no metélicos (compuestos covalentes)

Se simplifican mateméaticamente los subindices de la formula
siempre que se pueda.

dica el numero de oxidacion
REAL DEL ELEMENTO DE LA
IZQUIERDA DE LA FORMULA
(no lo que ponga en los sub-
indices, porque puede que se
hayan simplificado). Es decir,
el nimero entre paréntesis corres-

ponde a la valencia del segundo
elemento que se nombra.

oxido de hierro(2+)

1L

El nimero de carga del hierro es 2+. Para que la suma de los
nameros de carga dé cero hay que poner 1 como subindice.

El simbolo del elemento citado en segundo
lugar se escribe a la izquierda.

Esté simplificado, viene del Fez02

= N

El simbolo del oxigeno se escribe a la derecha. | [El nimero de carga del O es 2-. Para que la suma de los
nameros de carga dé cero, hay que poner 1 como subindice.

oxido de cromo(3+)

1L

El nimero de carga del cromo es 3+. Para que la suma de los
lugar se escribe a la izquierda. ndmeros de carga dé cero hay que poner 2 como subindice.

— = —

Cr203 /EI namero de carga del O es 2-. Para que la suma
——de los numeros de carga dé cero, hay que poner 3

como subindice.

El simbolo del elemento citado en segundo

Sin simplificar

El simbolo del oxigeno se escribe a la derecha.
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oxido de cobre(1+)

1L

El simbolo del elemento citado en segundo
lugar se escribe a la izquierda.

El nimero de carga del cobre es 1+. Para que la suma de los
nameros de carga dé cero hay que poner 2 como subindice.

Sin simplificar

— = —

Cu.0O
N

El simbolo del oxigeno se escribe a la derecha.

El nimero de carga del O es 2-. Para que la suma de los nu-
meros de carga dé cero, hay que poner 1 como subindice.

DE LA FORMULA AL NOMBRE

Cuando sean compuestos con oxigeno, y este se encuentre escrito a la derecha, se nombran con la

palabra “6xido”.

Nomenclatura de PREFIJOS MULTIPLICADORES (siempre existe)

Prefijo multiplicador (di-)

Prefijo multiplicador (tri-)

indicado por el subindice que

aparece en la férmula (3).

indicado por el subindice

P20s3
de la férmula (2).

Sin simplificar

Palabra 6xido.

/
trioxido de difésforo

X~

Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

IDEA FUNDAMENTAL:

En esta nomenclatura
nombramos lo que
vemos, con los sub-
indices tal cual apa-
rezcan, aunque se ha-
yan simplificado pre-
viamente.

CO2
L

Prefijo multiplicador (di-) indi-
cado por el subindice que apa-
rece en la férmula (2).

IMPORTANTE

Prefijo multiplicador indicado por el
subindice de la férmula. En este
caso, al ser mono-, se suprime.

didéxido de carbono
Palabra 6xido.

Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

Est4 simplificado, viene del C204

CO

Puede nombrarse
como o6xido de car-
bono o como mondéxi-
do de carbono. El
prefijo mono- se utiliza
aqui para acentuar la
diferencia con el otro
6xido de carbono
(CO2). Es el tinico
caso en el que se
acepta utilizar el prefijo
mono-
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IMPORTANTE

CaO

Prefijo multiplicador. En este

caso, al ser mono-, se suprime.

Palabra 6xido.

Oxido de calcio

N

Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

Nomenclatura de NUMEROS DE OXIDACION

Prefijo multiplicador. En este
caso, al ser mono-, se suprime. H20

Puede nombrarse

% . , como agua (nombre
F<t3 simplificado, viene del Ca20:

vulgar admitido).

Segun las normas
IUPAC también son
correctos los nombres
6xido de dihidrégeno
y oxidano.

P20O3

oxido de

Preposicién “de”

Palabra 6xido. Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

IDEA FUNDAMENTAL:

En esta nomenclatura se in-
dica el niumero de oxidacién
REAL DEL ELEMENTO DE LA
IZQUIERDA DE LA FORMULA
(no lo que ponga en los sub-
indices, porque puede que se
hayan simplificado). Es decir,

fosforo(ll)

Estado de oxidacién del
fésforo, deducido aplicando
la ley de suma cero.

el nimero entre paréntesis corres-
ponde a la valencia del segundo
elemento que se hombra.

Sin simplificar

Palabra 6xido.

Preposicién “de”

CaO

IMPORTANTE

@ Nombre de elemento

escrito a la izquierda.

oxido de calcioN

No es necesario poner el
estado de oxidacion del cal-
cio. Se sobreentiende.

Esta simplificado, viene del Ca202

Palabra 6xido.

FeO

Como se puede observar, si los elementos que
se combinan tienen un estado de oxidacion que
pueda sobreentenderse no se debe especifi-
car el nimero de oxidacién entre paréntesis
(tampoco el de carga).

En estos casos, aunque no se dé ninguna indi-
cacion en el nombre, los subindices no tienen
por qué ser la unidad. Es necesario tener en
cuenta la regla de la suma cero de los estados
de oxidacion para obtener la formula correcta.

K20: 6xido de potasio
(porgue el K solo tiene +1)

Al203: 6xido de aluminio

(porque el Al solo tiene +3)
Li2O: oxido de litio

(porque el Li solo tiene +1)

1L

Nombre de elemento
escrito a la izquierda.

Esté simplificado, viene del Fe202

oxido de hierro(ll)

Preposicion “de”

Estado de oxi-
dacioén del hie-
rro, deducido
aplicando la ley
de suma cero.
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Nomenclatura de NUMEROS DE CARGA

Al igual que antes, esta nomenclatura SOLO EXISTE SI ES UN
COMPUESTO IONICO (METAL + NO METAL). Si el compuesto es
covalente (NO METAL + NO METAL), no tendr&a esta nomenclatura,
hay que poner una X en la tabla.

Ejemplo:

Cu0

IDEA FUNDAMENTAL:

En esta nomenclatura se in-
dica el numero de oxidacién
REAL DEL ELEMENTO DE LA
IZQUIERDA DE LA FORMULA
(no lo que ponga en los sub-
indices, porque puede que se
hayan simplificado). Es decir,
el nimero entre paréntesis corres-
ponde a la valencia del segundo
elemento que se nombra.

B Nombre del metal escrito a la derecha. En-
Palabra 6xido tre paréntesis (y sin dejar espacio) se indica
el nimero de carga (si es necesario).

oxido de cobre(1+) Sin simplificar

En las otras nomenclaturas seria: éxido de dicobre (prefijos multiplicadores) y éxido de cobre(l) (nUmeros de

oxidacién)

Otra compuesto diferente totalmente seria el CuO el cual esta simplificado porque viene del Cu20:2

En este caso , el cobre estaria actuando con su otra valencia, la +2.
Dicho compuesto se nombraria como:

- Oxido de cobre (prefijos multiplicadores)

- Oxido de cobre(ll) (nimeros de oxidacién)

- Oxido de cobre(2+) (nimeros de carga)
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Ejemplos:

PREFIJOS
MULTIPLICADORES

NOMENCLATURA

NUMEROS DE OXIDACION

NUMEROS DE CARGA

FORMULA

tetrafluoruro de azufre fluoruro de azufre(IV) no tiene caracter iénico SF4
oxido de disodio 6xido de sodio 6xido de sodio Na20
disulfuro de plomo sulfuro de plomo(lV) sulfuro de plomo(4+) PbS:
dihidruro de calcio hidruro de calcio hidruro de calcio CaH2
cloruro de litio cloruro de litio cloruro de litio LiCl
diéxido de carbono oxido de carbono(lV) no tiene caracter iénico CO2
cloruro de hidrégeno cloruro de hidrégeno no tiene caracter ionico HCI
g'xido de carbono, monéxido oxido de carbono(ll) no tiene caracter ionico CO
e carbono
pentacloruro de fésforo cloruro de fésforo(V) no tiene caracter iénico PCls
hidruro de potasio hidruro de potasio hidruro de potasio KH
triéxido de difésforo oxido de fasforo(lll) no tiene caracter iénico P203
fluoruro de sodio fluoruro de sodio fluoruro de sodio NaF
trihidruro de niquel hidruro de niquel(lll) hidruro de niquel(3+) NiH3
diyoduro de magnesio yoduro de magnesio yoduro de magnesio Mgl2
sulfuro de dihidrégeno sulfuro de hidrégeno No tiene carécter idnico H2S
bromuro de potasio bromuro de potasio bromuro de potasio KBr
trioxido de diboro oxido de boro No tiene caracter idnico B203

Mas ejemplos, explicaciones tedricas, ejercicios resueltos y ejercicios de entrenamiento en la web:

http://www.alonsoformula.com/inorganica/

Nota: Llegados a este punto y antes de continuar con lo siguiente, se recomienda encarecidamente volver
al principio del documento y leer de nuevo los primeros epigrafes, con el fin de refrescar algunas ideas basi-
cas, ya que es fundamental hacerlo. Por ello, es importantisimo volver a leer desde la pagina 1 hasta la
pagina 11, en este momento y antes de seguir, ya que servira para aclarar gran parte de las dudas que
hayan surgido ya, asi como muchas otras que surgirdn a continuacion.
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2.3. HALUROS DE OXIGENO

Los compuestos del oxigeno con los halégenos no se nombran como 6xidos, sino como haluros
(fluoruros, cloruros, bromuros, yoduros) de oxigeno. No son 6xidos de halégenos.

El oxigeno se coloca a la izquierda en la formula, y el halégeno se coloca a la derecha, por el orden
de electronegatividad (visto al comienzo del documento, repasalo). SON LOS UNICOS COMPUESTOS
EN LOS QUE EL OXIGENO VA A LA IZQUIERDA, porgue es menos electronegativo que los hal6ge-
nos.

Su estructura siempre sera OaXZ donde X es el halogeno (F, Cl, Br, I) y el subindice “a” es su va-
lencia.

EN ESTOS COMPUESTOS NO HAY QUE PREOCUPARSE DE LAS VALENCIAS NI LOS SUBINDICES,
YA QUE SON ESPECIALES Y FUNCIONAN DIFERENTE A TODOS LOS DEMAS.

dicloruro de oxigeno

Il

Subindice del cloro (2), indicado
por el prefijo.

El simbolo del elemento terminado en uro se
escribe a la derecha.

El simbolo del oxigeno, citado en se-

a la izquierda.

gundo lugar en el nombre, se escribe F 27 Subindice indicado por el prefijo, que por ser mono- no se pone.

En estos compuestos, el halégeno actia con sus nimeros de oxidacion positivos, excepto el fldor, que
siempre actlia con -1. En el OFz el F actuaria con -1 y el O con -2 (es una excepcion).

Es decir, son los Unicos compuestos en los que el oxigeno se coloca a la izquierda, en vez de a la derecha
(como ocurre en los 6xidos). Esto se debe al orden de electronegatividad (véase al comienzo).

CUIDADO: Antiguamente se ponia Cl20, al igual que se ponia F20, Br20, 120, At20... A dia de hoy eso es
incorrecto, ya que desde que se publicaron las nuevas normas de formulacién y nomenclatura (IUPAC
2005), la forma correcta en la que se formulan esos compuestos es colocando en oxigeno a la izquierda:
OClz, OF2, OBr2, Olz, OAt2

ESTOS COMPUESTOS SOLO TIENEN LA NOMENCLATURA DE PREFIJOS MULTIPLICADORES, NO
TIENEN NOMENCLATURA DE NUMEROS DE OXIDACION. Por supuesto, tampoco tienen la nomenclatura
de nimeros de carga, ya que no son compuestos idnicos, sino que son covalentes (no metal + no metal).

Ejemplos:

. NOMENCLATURA
FORMULA

PREFIJOS MULTIPLICADORES NUMEROS DE OXIDACION | NUMEROS DE CARGA
0O3Cl2 dicloruro de trioxigeno no tiene no es enlace iénico
OsBr2 dibromuro de pentaoxigeno no tiene no es enlace iénico
OBr2 dibromuro de oxigeno no tiene no es enlace iénico

O7l2 diyoduro de heptaoxigeno no tiene no es enlace iénico
Ol2 diyoduro de oxigeno no tiene no es enlace idnico

Nunca estaran simplificados porque las valencias de los halégenos son impares y la del oxigeno es par
(- 2), subindice 2, que siempre ir4 a la derecha del todo.
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2.4. PEROXIDOS

Los peroxidos son combinaciones binarias de un metal (generalmente alcalino o alcalinoté-
rreo) con el grupo O,%, grupo peréxido o diéxido(2-). El “di” indica que hay dos dtomos, mien-
tras que el (-2) es lacarga. O° + O = 0%

Es importante senalar que el subindice 2 es intrinseco al oxigeno, va “pegado a él”, por eso no se
puede simplificar.

Es como un subindice “interno”

IMPORTANTE

Pueden nombrarse como 6xido o con la palabra peréxido. .
El agua oxigenada, o

e En la nomenclatura de prefijos multiplicadores se nombran como 6xidos. peréxido de hidrégeno,
es el mas conocido de
esta clase de compuestos.
e En la nomenclatura de nimeros de carga se utiliza di6xido(2-). Siempre | El peroxido de hidroégeno

se pone eso en esta nomenclatura, no hay que pensar en valencias. se descompone con cierta
facilidad dando oxigeno:

e Enlanomenclatura de numeros de oxidacion se nombran como peréxidos.

Esta nomenclatura (nUmeros de carga) puede usarse
solo en los compuestos con caracter ionico.
2 H,O, — 2 H,O + O,

Dado que estos compuestos pueden ser mas complicados de entender y de deducir su férmula (al nivel de
3° ESO), lo més sencillo es memorizar la estructura posible que pueden tener para los dos casos méas habi-
tuales: peroxidos de alcalinos y peréxidos de alcalinotérreos.

(alcal | n0)2 O2 donde (alcalino) puede ser H, Li, Na, K, Rb, Cs, Fr

(alcal [ notérreo) O donde (alcalinotérreo) puede ser Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra

diéxido de dihidrogeno O o se utliza el nimero
HXi idrA de carga al ser un
peroxido de hidrogeno |:> 22 g

compuesto covalente).

dioxido de disodio diéxido de bario
peroxido de sodio peroxido de bario
diéxido(2-) de sodio dioxido(2-) de bario

L L
Na>O- BaO:

No se debe confundir con el 6xido de sodio, el cual No se debe confundir con el 6xido de bario, el cual
seria Na20 que viene de: Na* y O% seria BaO que viene de: Ba?* y O?% (se simplifica)
Por el contrario, el peréxido viene de Na* y (02)* Por el contrario, el peréxido viene de Ba?* vy (02)*
Por eso, no se pueden simplificar los subindices Se simplifican ahi los subindices
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Ejemplos:

FORMULA

PREFIJOS
MULTIPLICADORES

NOMENCLATURA

NUMEROS DE OXIDACION

NUMEROS DE CARGA

Fe20s3 triéxido de dihierro oxido de hierro(lll) oxido de hierro(3+)
NiH2 dihidruro de niquel hidruro de niquel(ll) hidruro de niquel(2+)
H20:2 diéxido de dihidrogeno peroxido de hidrégeno no tiene caracter iénico
Li2O o6xido de dilitio o6xido de litio o6xido de litio
Li2O2 dioxido de dilitio peréxido de litio dioxido(2-) de litio
PCls tricloruro de fésforo cloruro de fosforo(lll) no tiene caracter ionico

CoCls tricloruro de cobalto cloruro de cobalto(lll) cloruro de cobalto(3+)
Cu20 oxido de dicobre oxido de cobre(l) oxido de cobre(1+)
OF2 difluoruro de oxigeno No tiene no tiene caracter iénico
NaBr bromuro de sodio bromuro de sodio bromuro de sodio
SO dioxido de azufre oxido de azufre(IV) no tiene caracter iénico
CaO2 diéxido de calcio peroéxido de calcio diéxido(2-) de calcio
Cal2 difluoruro de calcio fluoruro de calcio fluoruro de calcio
Ag20 oxido de diplata oxido de plata oxido de plata
OBr2 dibromuro de oxigeno No tiene no tiene caracter iénico
Pbl2 diyoduro de plomo yoduro de plomo(ll) yoduro de plomo(2+)
Cr203 triéxido de dicromo o6xido de cromo(lll) oxido de cromo(3+)

Rb20:2 dioxido de dirubidio peréxido de rubidio dioxido(2-) de rubidio
O7l2 diyoduro de heptaoxigeno No tiene No tiene
SrO2 diéxido de estroncio peréxido de estroncio diéxido(2-) de estroncio
OsCl2 dicloruro de pentaoxigeno No tiene no tiene caracter iénico

Mas ejemplos, explicaciones tedricas, ejercicios resueltos vy ejercicios de entrenamiento en la web:

http://www.alonsoformula.com/inorganica/

Nota: Llegados a este punto y antes de continuar con lo siguiente, se recomienda encarecidamente
volver al principio del documento y leer de nuevo los primeros epigrafes, con el fin de refrescar algunas
ideas basicas, ya que es fundamental hacerlo. Por ello, es importantisimo volver a leer desde la pagina
1 hasta la pagina 11, en este momento y antes de seguir, ya que servird para aclarar gran parte de las

dudas que hayan surgido ya, asi como muchas otras que surgiran a continuacion.
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3. COMPUESTOS TERNARIOS

Los compuestos ternarios son combinaciones de tres elementos gquimicos distintos.
Existen tres categorias:

e Hidroxidos (3° ESO)
e Oxoacidos (4° ESO)
e Oxosales (4° ESO)

3.1. HIDROXIDOS

Los hidréxidos son, hablando estrictamente, compuestos ternarios (formados por tres elementos: un metal,
hidrogeno y oxigeno), pero su homenclatura sigue las mismas pautas que la de los compuestos bina-
rios, ya que pueden considerarse como la combinacién del i6n hidréxido, OH 7, con los metales.

IMPORTANTE: El grupo OH ~ actlla con numero de oxidacién -1 siempre. Por ello, la estructura seré:

m etal (O H)x donde x representa el nUmero de oxidacién con el que estd actuando el metal

Se nombran con la palabra HIDROXIDO seguida del nombre del metal.
NO CONFUNDIR CON HIDRUROS, que no llevan oxigeno (vistos en el epigrafe 2.1., repasalo).

Para colocar los subindices hay que tener en cuenta la regla de suma cero (de los nimeros de oxidaciéon o
de los nimeros de carga).

Para indicar las proporciones en la que se combinan el anién hidréxido y el catibn metalico se pueden utili-
zar (ver nomenclatura de compuestos binarios):

e Prefijos multiplicadores. EN LOS HIDROXIDOS

¢ Numeros de oxidacion. NO TRABAJAREMOS CON NOMBRES VULGARES
o NGmeros de carga. (aunque existen algunos, como la sosa cadustica, la potasa...)

SIEMPRE TENDRAN LAS TRES NOMENCLATURAS, incluso la de nimeros de carga.

Ejemplo: Fe(OH)z

Prefijo multiplicador

Palabra hidréxido Palabra hidroxido Ndmero de oxidacion
dihidroxido de hierro hidroxido de hierro(ll)
Nombre del metal Nombre del metal
Truco: s .
LOS HIDROXIDOS NUNCA ESTARAN Palabra hidroxido Numero de carga

SIMPLIFICADOS PORQUE EN MEDIO
SIEMPRE HABRA UN SUBINDICE 1 (NO SE

PONE), DEBIDO A QUE EL GRUPO (OH)- hidroxido de hierro(2+)
TIENE VALENCIA NEGATIVA DE VALOR -1.

Nombre del metal
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DEL NOMBRE A LA FORMULA

Se realizara de forma similar a lo que ya ha sido explicado para los compuestos binarios, tanto para la no-
menclatura de prefijos multiplicadores, como para la de nimeros de oxidacién y para la de nimeros de car-
ga (repasar lo visto en compuestos binarios).

Nomenclatura de PREFIJOS
MULTIPLICADORES

dihidroxido de cobalto

1L

El grupo OH (hidré6xido)
se escribe a la derecha.

Subindice que indica
el nimero de grupos
OH, dado por el

El simbolo del
metal se escribe a
la izquierda.

hidroxido de cobalto(ll)
hidréxido de cobalto(2+)

ug

Nomenclatura de

Subindice necesario

El grupo OH se es-
cribe a la derecha.

para que la suma (de
nameros de oxidacion o
carga) dé cero.

4

Co(OH)2
T~

IMPORTANTE

Si el prefijo es mono-,
de forma general, se

suprime.

Nomenclatura de PREFIJOS
MULTIPLICADORES

trinidroxido de hierro

1L

El grupo OH (hidréxido)
se escribe a la derecha.

Ny

Subindice que indica el
ndmero de grupos OH,
dado por el prefijo.

FG(OH)g

El simbolo del
metal se escribe a
la izquierda.

hidréoxido de

El simbolo del metal se
escribe a la izquierda.
Estado de oxidacién: +2
Numero de carga 2+.

NUMEROS DE
OXIDACION

Nomenclatura de
NUMEROS DE
CARGA

Nomenclatura de
NUMEROS DE

hierro(ll1)

OXIDACION

hidroxido de hierr0(3+) Nomenclatura de

1L

NUMEROS DE
CARGA

El grupo OH se es-
cribe a la derecha.

Subindice necesario
para que la suma (de

nimeros de oxidacion o

carga) dé cero.

L~

Fe(OH)g

N

El simbolo del metal se
escribe a la izquierda.
Estado de oxidacion: +3
NUmero de carga 3+.
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hidroxido de sodio

Si no existe prefijo se

El grupo OH (hidréxido) se escribe

~/

ANaOK

a la derecha.

El simbolo del metal se
escribe a la izquierda.

entiende que el subindi-
ce es 1 (no se pone). El
ndmero de oxidacion o

carga se sobreentiende.

Al no existir subindice el
paréntesis es innecesario.

Si a la derecha hay un subindice 1 (no se pone), como en este
caso, es incorrecto: Na(OH) estad mal

Nomenclatura de PREFIJOS
MULTIPLICADORES

IMPORTANTE

Si los metales que se combinan
tienen un estado de oxidacién que
pueda sobreentenderse no se de-
be especificar el nUmero de oxi-
dacidn ni carga entre paréntesis.

En estos casos, aunque no se dé
ninguna indicacion en el nombre, los
subindices no tienen por qué ser la
unidad. Es necesario tener en cuen-
ta la regla de la suma cero de los
estados de oxidacion o carga para
obtener la formula correcta:

hidroxido de aluminio: Al(OH)s
(el Al solo tiene +3)

hidréxido de calcio: Ca(OH)2
(el Ca solo tiene +2)

DE LA FORMULA AL NOMBRE

Sn(OH).
L

Palabra hidréxido

Prefijo que nos indica el
subindice del grupo OH. Es
necesario poner paréntesis.

dihidroxido de estafno

Preposicién “de”

Nomenclatura de
NUMEROS DE OXIDACION

Nomenclatura de
NUMEROS DE CARGA

Palabra hidréxido Nombre del metal

hidroxido de estafnio(ll)

Preposicion “de”

AN

Palabra hidréxido Nombre del metal

hidroxido de estafio(2+)

Nombre del metal

Numero de oxidacién
(para deducirlo aplicar
la regla de suma cero)

Preposicién “de”

Ndmero de carga (pa-
ra deducirlo aplicar la
regla de suma cero).
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EN LOS HIDROXIDOS, SIEMPRE TENDREMOS NOMENCLATURA DE NUMEROS DE CARGA

iDate cuenta!

Ejemplos:

NOMENCLATURA

Prefijos multiplicadores

NUmeros de oxidacion

Numeros de carga

FORMULA

dihidréxido de niquel hidréxido de niquel(ll) hidréxido de niquel(2+) Ni(OH)2
hidréxido de litio hidréxido de litio hidréxido de litio LiOH

dihidréxido de calcio hidroxido de calcio hidroxido de calcio Ca(OH)2
trihidroxido de oro hidroxido de oro(lll) hidréxido de oro(3+) Au(OH)3
tetrahidréxido de plomo hidroxido de plomo(IV) hidroxido de plomo(4+) Pb(OH)4

FORMULA

NOMENCLATURA

Prefijos multiplicadores | Nameros de oxidacion Numeros de carga
Co(OH)2 dihidréxido de cobalto hidroxido de cobalto(ll) hidroxido de cobalto(2+)
NaOH hidréxido de sodio hidréxido de sodio hidroxido de sodio
Pt(OH)4 tetrahidréxido de platino hidréxido de platino(1V) | hidroxido de platino(4+)
AgOH hidréxido de plata hidréxido de plata hidréxido de plata
Cr(OH)s trihidréxido de cromo hidréxido de cromo(lll) | hidréxido de cromo(3+)

Mas ejemplos, explicaciones tedricas, ejercicios resueltos v ejercicios de entrenamiento en la web:

http://www.alonsoformula.com/inorganica/

Nota: Llegados a este punto y antes de continuar con lo siguiente, se recomienda encarecidamente volver
al principio del documento y leer de nuevo los primeros epigrafes, con el fin de refrescar algunas ideas basi-
cas, ya que es fundamental hacerlo. Por ello, es importantisimo volver a leer desde la pagina 1 hasta la
pagina 11, en este momento y antes de seguir, ya que servira para aclarar gran parte de las dudas que
hayan surgido ya, asi como muchas otras que surgiran a continuacion.

* HASTA AQUI CORRESPONDE AL NIVEL DE 3° ESO *
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DE AQUI EN ADELANTE PERTENECE A 4° ESO

3.2. OXOACIDOS

Los oxoacidos son compuestos ternarios. Todos ellos tienen la estructura: Hn Xom ,dondenym
son subindices variables (NO SON NUMEROS DE OXIDACION CRUZADOS DE LOS ELEMENTOS,
COMO S| OCURRE EN LOS BINARIOS). Por su parte, X es el &tomo central, que sera NO METAL.

En los diversos oxoéacidos varia el nimero de oxidacién del &tomo central, PERO SIEMPRE SERA UNO DE
SUS NUMEROS DE OXIDACION POSITIVOS.

r———————————————

| = Ho +1 SIEMPRE |

I Numeros de I
oxidacion s O > -2 SIEMPRE |
en los

I oxoéacidos

I X — Uno de los nimeros de oxidacion I

POSITIVOS que tenga ese elemento I
I (no metal)

_______________J

La nomenclatura que se usard para los OXOACIDOS serd la denominada NOMENCLATURA
TRADICIONAL ya que es la mas sencilla y es aceptada por las normas IUPAC 2005. No obstante, debes
saber que existen otras nomenclaturas (véase Ultima pagina de los apuntes o Internet), aunque no las va-
yamos a trabajar.

Los oxoacidos se basan en los 6xidos (compuestos binarios) motivo por el cual es totalmente imprescindible
dominar estos primero para poder comprenderlos. Por otro lado, los oxoacidos son la base de las oxosales
y las oxosales acidas, que veremos justo después.

ALGUNOS de los oxoécidos més frecuentes, imprescindibles de conocer y saber deducir (no memorizar)
son los siguientes, aunque hay muchos mas:

Atomo NUumero de oxida- NOMENCLATURA TRADICIONAL (nombre

Férmula

central | cion atomo central vulgar) admitida por la IUPAC 2005

acido carbonoso

acido carboénico
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acido hiponitroso

N

(no

acido nitroso

utiliza
su
valencia
+2)

acido nitrico

+2 H>SO- acido hiposulfuroso
+4 H>SO3 acido sulfuroso
+6 H2S0O4 acido sulflrico

ic.

+1 HCIO acido hipocloroso | gxisten 4cidos con férmula y
nombre analogos para el
+3 HCIO:2 acido cloroso bromo (hipobromoso, bromo- I
so, brémico y perbrémico) y
+5 HCIO3 acido clérico para el yodo (hipoyodoso, I
yodoso, yaédico y periédico 6
I +7 HCIO4 acido perclérico peryédico). I

~

acido sulfuroso; +———

~—-

Elemento cen-
tral: el azufre (S)
con su nimero
de oxidacién
menor : +4 (ter-
minacion -0so0)

S:+2, +4, +6

(solo las positivas)

DEL NOMBRE A LA FORMULA

Laterminacion del elemento central nos indica su niumero de oxidacion,
teniendo en cuenta que los Unicos que pueden intervenir aqui son las
valencias positivas gue tenga el elemento central (no metal):

e Sitiene SOLO UN NUMERO DE OXIDACION:

-ico: al tnico que tiene. Ej: acido bérico
e Sitiene DOS NUMEROS DE OXIDACION:
-0s0: n° de oxidacion menor. Ej: acido sulfuroso.

-ico : n° de oxidacion mayor. Ej: acido sulfarico.

e Sitiene TRES NUMEROS DE OXIDACION:

hipo-... -oso
-0S0
-ico

Ej: 4cido hiposulfuroso
Ej: &cido sulfuroso.
Ej: &cido sulfarico.

e Sitiene CUATRO NUMEROS DE OXIDACION:

hipo-... -oso Ej: &cido hipocloroso
-0S0 Ej: &cido cloroso.
-ico Ej: acido cldrico.
per-... -ico Ej: &cido perclérico
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Ya conocemos el subindice del elemento central. Ahora, para poner los subindices del hidrégeno
y del oxigeno, se utiliza la regla de suma cero de los estados de oxidacion:

acido sulfuroso

4L

Atomo central.
n° oxid: +4 (0so)

Hidrégeno a la izquierda %Oxigeno a la derecha

I H,SOs3

/\;k

1. Subindice del oxigeno:

2. Para calcular el subindice del hi-
drégeno, restar: Buscar el menor nimero que, multiplicado
por el n° de oxidacion del oxigeno (2), dé

un namero superior al n°® de oxidacion del

atomo central (en este caso: 3 x 2 =6).

(subindice del oxigeno x 2) — (n° oxida-
cion atomo central): 3x 2 -4 = 2,

Suma de ndmeros de oxidacion: 2 (+1) +4+3(-2) =0

acido clorico

1l

Cl: +1, +3, +5, +7

Subindice del hidré- Atomo central.
n° oxid: +5 (ico)

geno:3x2-5 =1
T Subindice del
HCIO, oxigeno: 3 x2 =6

Sin embargo, el procedimiento que se aconseja seguir es el consistente en partir del 6xido correspondiente
y sumar una molécula de agua. Los pasos a seguir son lo siguientes:

1. Nos apuntamos todas las valencias POSITIVAS del elemento central (no metal), y relacionamos ca-
da una de ellas con el prefijo que le corresponda: hipo — 0so (si hubiese), - 0so, - ico, per — ico (si
hubiese).

2. Identificamos con cual de esas valencias esta actuando aqui ese elemento mirando el nombre del
acido que nos han dado.

3. Con esa valencia seleccionada, construimos su correspondiente 6xido, y simplificamos si podemos.
iCuidado! Con los haldgenos también colocamos en este contexto el oxigeno a la derecha y el ha-
I6geno a la izquierda (F, Cl, Br, I, At), aunque en la realidad el éxido sea al contrario, por ser haluros
de oxigeno y seguln lo visto en el apartado 2.3. de estos apuntes. No olvides que esto que estamos
haciendo es un truco para deducir un oxoécido.

4. Sumamos una molécula de agua ( + H20 ) al 6xido, de modo que van a quedar dos hidrégenos, los
atomos del no metal que ya hubiese, y los &tomos de oxigeno que ya hubiese méas uno extra que
estamos afiadiendo al sumar el agua.

5. Simplificamos los subindices del compuesto que hemos deducido, si se puede, y esa seria la féormu-
la de nuestro oxoécido.



Aplica en tu cuaderno este procedimiento a los dos ejemplos que acabamos de ver.

DE LA FORMULA AL NOMBRE

Lo primero siempre es escribirnos todas las valencias POSITIVAS del atomo central. Después, debemos
poner, entre paréntesis y encima del simbolo de cada elemento, el nimero de oxidacién con el que esta

actuando dicho elemento en ese compuesto:

f{(:l()4 Cl: +1, +3, +5, +7

)

Atomo central: cloro.
Para determinar su estado de oxidacion (x),

aplicamos la regla de la suma cero de los nu-
meros de oxidacion: -7

, A

=

1(+1) +4(-2)+x=0; X T +7 —

Al estado de oxidacion +7

de los halégenos (ver més , . , .
acido perclérico

arriba) le corresponde
per... ico.

EL NUMERO RESULTANTE DE APLICAR LA REGLA DE LA SUMA CERO SIEMPRE DEBE
SER OBLIGATORIAMENTE UNA DE LAS VALENCIAS POSITIVAS DEL ELEMENTO CEN-
TRAL. Si no, nos hemos equivocado y debemos repetirlo, ya que estara mal seguro.

HNO;

N: +1, +3, +5
/\ (+2 no cuenta aqui)

Atomo central: nitrégeno.
Para determinar su estado de oxidacion (x),

=

meros de oxidacion: RN
1(+1)+3(-2)+x=0;x¥+5 |

aplicamos la regla de la suma cero de los nu-

T

H2COs

Atomo central: carbono.

El carbono forma un solo acido (con nimero de
oxidacion +4). Terminacion -ico

C:+2,+4

I~

Al estado de oxidacion +5 del nitrégeno (ver
mas arriba) le corresponde la terminacién -ico.

~NZ

acido nitrico

S: +2, +4, +6
H.SO.,

"

Atomo central: azufre.
Para determinar su estado de oxidacion (x),

aplicamos la regla de la suma cero de los nu-

g

acido carbodnico

acido sulfurico

AS

\od
meros de oxidacion: TN Al estado de oxidacién +6 del azufre (ver mas 42
2(+1)+4(-2)+x=0;x=+6 ;, — |arriba) le corresponde la terminacion -ico.




OXOACIDOS CON MAS DE UNA MOLECULA DE AGUA

También son importantes y hay que conocer (de memoria 0 aprendiendo su deduccién) los siguientes
oxoacidos. A ellos se les pueden sumar mas de una molécula de agua al 6xido correspondiente del que
parten. Son los correspondientes al fosforo, arsénico, antimonio y boro.

» Sisumamos solo una molécula de agua (+ H20) : prefijo meta-
» Sisumamos dos moléculas de agua (+ 2 H20): prefijo di-
» Sisumamos tres moléculas de agua (+ 3 H20): sin prefijo

Acidos del fosforo (similar arsénico y antimonio)

Los Oxidos de estos elementos pueden dar origen a tres acidos distintos que difieren en el grado de hidrata-
cion (cantidad de moléculas de agua que se les suma):

P.O3 + H,O> H,P,04 2 HPO2 Acido metafosforoso
P20s3 + 2 H20> H4P20s5 Acido difosforoso

P20s3 + 3 H20-> HsP20s > H3PO3 Acido fosforoso (importantisimo, es muy habitual)

P20s + H20> H2P206 > HPO3 Acido metafosférico
P20s + 2 H.0> H4P207 Acido difosforico

P20s+ 3 H20-> HeP20s > H3POa4 Acido fosforico (importantisimo, es muy habitual)

Acidos del boro

A partir del tri6xido de diboro, y de forma idéntica a lo visto con el fésforo, se pueden obtener tres acidos
distintos:

B203 + H20-> H2B20, > HBO2 Acido metabdrico

B203 + 2 H20-> H4B20s Acido dibdrico
B203 + 3 H20-> HeB20s > H3BOs3 Acido bérico (importantisimo, es muy habitual)

Nota: Llegados a este punto y antes de continuar con lo siguiente, se recomienda encarecidamente vol-
ver al principio del documento y leer de nuevo los primeros epigrafes, con el fin de refrescar algunas
ideas basicas, ya que es fundamental hacerlo. Por ello, es importantisimo volver a leer desde la pagina
1 hasta la pagina 11, en este momento y antes de seguir, ya que servird para aclarar gran parte de las
dudas que hayan surgido ya, asi como muchas otras que surgiran a continuacion.
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3.3. OXOSALES

Las oxosales son combinaciones ternarias de un metal, un no metal (de forma general) y oxigeno.
Surgen al sustituir TOTALMENTE el elemento hidrégeno del oxoacido por un metal.

OXIDOS IS OXOACIDOS I OXOSALES

Sumando molécula de agua lonizando totalmente (quitando todos sus hidrégenos)

Excepcién: el cromo y el manganeso, a pesar de ser metales, en sus estados de oxidacién mas altos (+6 y
+7) forman oxosales (cromatos, dicromatos y permanganatos), actuando como el elemento no metalico
central de la estructura.

La nomenclatura que se usara para las OXOSALES sera la denominada NOMENCLATURA
TRADICIONAL la cual también usamos para los OXOACIDOS, ya que es la mas sencilla y es aceptada por
las normas IUPAC 2005.

Las proporciones en las que se combinan el aniéon y el catién se indican mediante nimeros de oxidacién o
carga del metal, en caso de que sea necesario.

Ejemplo: CUSO4

Nombre del metal. Nimero de
carga del metal. Indica la carga

sulfato de CObI'e(2+) del catién metalico (no se pone
d b tiende).
sulfato de cobre(ll) 1o e sobreentiende)

~
Nombre del no metal central (azufre) terminado Nombre del metal. El nUmero de oxidacion se indica
en —ato o en -ito (terminacion de oxosales). entre paréntesis y con himeros romanos (no se pone
cuando el numero de oxidacion se sobreentiende).

DEL NOMBRE A LA FORMULA

Para escribir la formula:

1. Identificar el &cido del cual proviene la oxosal procediendo de la siguiente manera:

v/ Sustituir la terminacion del no metal segln el siguiente codigo:

Oxosal Acido guedan igual, no se ven
-ato > -ico alterados:
o > -oso HIPO...ITO
PER...ATO

Regla mnemotécnica: “El pato se toca el pico mientras el 0so toca el pito”

Los prefijos “hipo-“ y “per-*

v’ Escribir el &cido correspondiente.
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2. lonizar (quitarle los hidrégenos al acido). El conjunto de atomos que queda tendra una carga ne-
gativa igual al nimero de hidrégenos que se han quitado al acido. Es el anién que se enlazara me-
diante enlace iénico al cation metalico (carga igual al nUmero de oxidacién).

3. Escribir el cation metalico a laizquierday el anion a la derecha. Colocar los subindices (se
cruzan) y se simplifica siempre que se pueda. La carga del compuesto sea nula.

4. Escribir laférmulaindicando con subindices la proporcion en la que se combinan los iones.

sulfato de cobre(2+)

sulfato de CObf& Nombre del metal. Nimero de carga 2+
Nombre del metal.
Nombre del no metal central Ndmero de oxidacion +2
(azufre) terminado en —ato. L
l Formado por la union de:
l Cu2+ 50427 CU2+
SO42_ .
(anion) sulfato\ CuSO4 / pacon) cobre(2+)- -
Para nombrar iones monoatémicos
. o . usar el nombre del metal y el nimero
(viene del &cido sulfarico: H2SOa) de carga entre paréntesis.
Observar que en el nUmero de carga,

SIMPLIFICAMOS LOS SUBINDICES SIEMPRE QUE PODAMOS

No hace falta poner nimero de carga o hume-

nitrito de calcio ro de oxidacion, ya que (alcalinotérreo) se
A sobreentiende. SI SE PONE, ESTA MAL

Nombre del no metal central Nombre del metal
(nitr6geno) terminado en —ito. '
l l Formado por la union de:
Ca2 2NO,” Ca*

NO,”
(ani6n) nitrito T Ca(N02)2 ‘{atién) calcio(2+)

Viene del 4cido nitroso (HNO2)

Subindice necesario para que la suma de cargas dé cero. Surge de

cruzar los subindices. ~
Es necesario poner paréntesis ya que se necesitan dos iones NO,
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clorato de niquel(3+)
clorato de niquel(Ill)

Nombre del no metal central
(cloro) terminado en —ato.

|

clo,”

(ani6n) clorato Ni(ClO3)s

Viene del acido clorico (HCIO3)

Nombre del metal.
Numero de carga 3+

Nombre del metal.

Numero de oxidacién +3

|

Ni3+

Subindice necesario para que la
suma de cargas dé cero. Es ne-
cesario poner paréntesis ya que se
necesitan tres iones ClO,"

carbonato de cobalto(2+)
carbonato de cobalto(Il)

A

Nombre del no metal central
(carbono) terminado en —ato.

}

co,”

(anion) carbonato > CoCOs3

Viene del 4cido carbénico (H2CO3)

Formado por la union de:
3CIO,” Ni**

(cation) niquel(3+)

Nombre del metal.
Numero de carga 2+

Nombre del metal.

Ndmero de oxidacién +2

!

COZ+

Formado por la uniéon de:
CO32’ Co**

‘ﬁién) cobalto(2+)

La suma de cargas dacero: +2-2=0

El cromo y el manganeso, en estados de
oxidacidn elevados, forman los aniones
cromato, dicromato y permanganato, y
las sales correspondientes.

Es necesario MEMORIZAR esta tabla:

Elemento

Aniones Nombre

Cr

CrO,* | cromato

Cr

Cr2072‘ dicromato

Mn

MnO,” | permanganato
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Nombre del metal.
cromato de sodio —Z

7 N\

Nombre del &tomo central Nombre del metal.
(cromo) termini':ldo en —ato. NUmero de o>1idacién +1
v v
+
Cro,> Na

(anion) cromato Na>CrOg ‘ﬁién) sodio(1+)

Formado por la unién de:

Cro,> 2Na'

La suma de cargas dacero: 2 (+1)-2=0

. . Nombre del metal.
dicromato de potasmg

_—7 AN

Nombre del atomo central Nombre del metal.
(cromo) terminado en —ato. Numero de oxidacién +1

Cr,0.,* K*

(anion) dicromato K>Cro07 ‘{atién) potasio(1+)

Lasumade cargasdacero: 2 (+1)-2=0

Formado por la union de:

Cr,0.> 2K’

. Nombre del metal.
permanganato de potasio

M_J\

Nombre del atomo central (man- Nombre del metal.
ganeso) terminado en —ato. Numero de oxidacién +1
MnO,” K*

(anion) permanganato\ KM no4 ‘{aﬁén) potasio(1+)

La sumade cargas dacero: +1 -1=0

Formado por la union de:
MnO,” K~

47



IMPORTANTE: Hay que saber el

nombre de los siguientes aniones Algunos ejemplos de

heteropoliatémicos (“poli” porque ANIONES HETEROPOLIATOMICOS

son de varios atomos, y “hetero” (hay muchos mas que debes saber)

gg:geu;)esos atomos son distintos N° oxid | Elemento Aniones Nombre

+5 NO," nitrato

Sabiendo deducir el nombre de N NO._ —

eso0s aniones, también se puede +3 2 nitrito

obtener el nombre de cualquier CO.>

oxosal que formen, ya que basta +4 C 3 carbonato

con combinar ese anién con el ele- -

mento que deseemos, y lo anélogo +6 s SO, sulfato

para hallar la formula a partir del 5 ]

nombre. +4 SO, sulfito

Solo es necesario memorizar los +5 cl ClO, clorato

dos del Cry el del Mn, ya que el

resto hay que saber deducirlos +6 Cr CrO,* cromato
Cr2072’ dicromato
MnO,” permanganato

Ejemplos:

NOMBRE (nomenclatura tradicional)

FORMULA

NUMERO DE OXIDACION NUMERO DE CARGA

sulfato de cobalto(ll), sulfato de cobalto(2+) CoSO0O4
nitrato de cobre(l) nitrato de cobre(1+) CuNOs
sulfito de calcio sulfito de calcio CaSO0s3
permanganato de niquel(ll) | permanganato de niquel(2+) Ni(MNnOa4)2
carbonato de hierro(lll) carbonato de hierro(3+) Fe2(CO3)s
carbonato de sodio carbonato de sodio Na2COs
nitrato de niquel(ll) nitrato de niquel(2+) Ni(NOs)2
cromato de hierro(lll) cromato de hierro(3+) Fe2(CrOa4)s
nitrito de magnesio nitrito de magnesio Mg(NO2)2
clorato de potasio clorato de potasio KCIOs
nitrato de estafio(ll) nitrato de estafio(2+) Sn(NOs)2
dicromato de cobalto(ll) dicromato de cobalto(2+) CoCr207
perclorato de bario perclorato de bario Ba(ClO4)2
nitrato de cromo(lll) nitrato de cromo(3+) Cr(NO3)s
sulfato de magnesio sulfato de magnesio MgSOa4
carbonato de aluminio carbonato de aluminio Al2(CO3)3

http://www.alonsoformula.com/inorganica/
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DE LA FORMULA AL NOMBRE

Para nombrar una oxosal partiendo de su férmula:

1.
2.

Identifica el acido del cual deriva observando el anién del que forma parte el &tomo central.

Identifica el metal que forma parte de la sal y calcula su nimero de oxidacién aplicando la regla de
suma cero de las cargas del compuesto.

Nombra con la terminacion caracteristica de las oxosales: -ato, -ito y afiade el nombre del metal.
Si el metal tiene estado de oxidacién fijo no es necesario especificar su nimero de oxida-

cién. Si es necesario dar el estado de oxidacién (porgue no se sobreentienda), se indica entre pa-

réntesis y en nlmeros romanos.

AN, 2-
K2803 Anion: SO3 Proviene del H2SOs3

Cation: 2K”

sulfito de potasio

_—1
Oxosal que proviene Nombre del metal. No se necesita indi-
del acido sulfuroso. car el nUmero de oxidacion o de carga,
S: +4 porgue el potasio solo actta con +1

Ni(NOs)z ~ AMOmNO.

G Cation: Nj**

nitrato de nique|(2+) Nombre del metal. Nimero de
carga (2+) entre paréntesis.

nitrato de niquel(ll)
—1 ~—

Oxosal que proviene ,
del Acido nitrico. Nombre del metal. NUmero de

N: +5 oxidacion (+2) entre paréntesis.

Anion: CIO ~
Fe(Cl04)s ‘

1L

perclorato de hierr0(3+) ﬁNombre del metal. Nimero de

carga (3+) entre paréntesis.

Cation: Fe3*

perclorato de hierro(lll)

% k
Oxosal que proviene Nombre del metal. Namero de

g;l ?_C%do perclorico. oxidacion (+3) entre paréntesis.
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Ejemplos:

NOMBRE (nomenclatura tradicional)

FORMULA
NUMERO DE OXIDACION NUMERO DE CARGA
CuSOa4 sulfato de cobre(ll) sulfato de cobre(2+)
Ni(NO2)2 nitrito de niquel(ll) nitrito de niquel(2+)
MgSOs sulfito de magnesio sulfito de magnesio
KMnO4 permanganato de potasio permanganato de potasio
K2Cr207 dicromato de potasio dicromato de potasio
CrCOs carbonato de cromo(ll) carbonato de cromo(2+)
Fe(NO3)2 nitrato de hierro(Il) nitrato de hierro(2+)
AgClO4 perclorato de plata perclorato de plata
Co(NO2)2 nitrito de cobalto(ll) nitrito de cobalto(2+)
Zn(NO3)2 nitrato de cinc nitrato de cinc
PbCO0O:s)2 carbonato de plomo(IV) carbonato de plomo(4+)
Sr(NOs3)2 nitrato de estroncio nitrato de estroncio

http://www.alonsoformula.com/inorganica/

Nota: Llegados a este punto y antes de continuar con lo siguiente, se recomienda encarecidamente volver
al principio del documento y leer de nuevo los primeros epigrafes, con el fin de refrescar algunas ideas basi-
cas, ya que es fundamental hacerlo. Por ello, es importantisimo volver a leer desde la pagina 1 hasta la
pagina 11, en este momento y antes de seguir, ya que servird para aclarar gran parte de las dudas que
hayan surgido ya, asi como muchas otras que surgiran a continuacion.
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4. COMPUESTOS CUATERNARIOS

Los compuestos cuaternarios son combinaciones de cuatro elementos guimicos distintos.
Existen tres categorias:

e Oxosales acidas

e Oxosales basicas

o Sales dobles, triples...

4.1. OXOSALES ACIDAS

Las oxosales acidas se obtienen cuando en los oxoacidos gue tienen mas de un hidrégeno acido (llama-
dos acidos polipréticos) se produce una sustitucién parcial de los hidrégenos por metales:

H.CO3 ———» HCO3~ —»NaHCOs
Acido carbénico Sal acida
(diprético: dos protones,
es decir, dos &tomos de H)

Por ello, los oxoacidos monoproticos (aquellos que solo tengan un a&tomo de hidrégeno, es decir,
sin subindice en la H), no pueden formar oxosales 4cidas (cuaternarias). Ejemplo: HNO3

Al igual que ocurria con los oxoacidos y las oxosales, existen diferentes homenclaturas (véase
Ultima pagina de estos apuntes). No obstante, nosotros aqui nos vamos a centrar exclusivamente
en la nomenclatura tradicional, por ser la mas sencilla de todas y la que mas se utiliza.

DEL NOMBRE A LA FORMULA

Se sigue un procedimiento idéntico al de las oxosales neutras, pero en lugar de sustituir todos los hidroge-
nos se dejan sin sustituir algunos (los que indigue el nombre). El prefijo delante de la palabra “hidrégeno”
indica cuantos hidrégenos quedan sin quitar, no los que se eliminan). Si no hay prefijo, significa que queda
un dnico hidrégeno.

Primero hallamos el oxoacido correspondiente y, posteriormente, dejamos en el anién tantos hidrégenos
como indique el nombre y quitamos los demas.

Una vez obtenido el anién correspondiente, se combina con el catién metdlico teniendo en cuenta la regla
de suma cero de las cargas (se cruzan los subindices, con paréntesis).
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Numero de hidrége- Proviene del écid_o sulfdrico (H2§O4)
nos sin sustituir (1). El sulfato de calcio (oxosal) seria CaSO4

hidrogenosulfato de calcio

N\

Nombre del no metal central Nombre del metal.
(azufre) terminado en —ato. Numero de oxidacién +2 Formado por la unién de:
v v 2HSO,” Ca™
_ Ca2+
H,S0O, - HSO,

(anién) hidrogenosulfato — Ca(HSO4)2 (cation) calcio(2+)

La suma de cargas da cero: +2 + 2 (-1) =0

Numero de hidrégenos

sin sustituir (2) Proviene del &cido fosférico (HsPOJ)
El fosfato de sodio (oxosal) seria NasPO4

\/

dihidrogenofosfato de sodio

%J\

Nombre del no metal central Nombre del metal.
(fésforo) terminado en —ato. Ndmero de oxidacion +1
l . Formado por la union de:
H,PO, —H,PO," Na

H,PO,” Na’
(anion) dihidrogenofosfato\ NaH>PQ,4 (cation) sodio(1+) 2 e

La sumade cargas dacero: +1-1=0
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DE LA FORMULA AL NOMBRE

Las oxosales acidas se nombran Igual que en las oxosales neutras, pero se indica el ndmero de hidroge-

nos gue quedan sin sustituir (sin poner tilde). Cuidado, no se indica el nUmero de hidrégenos que se han
quitado, sino los que quedan en el compuesto.

- Sino pone prefijo en el nombre — Queda 1 hidrégeno sin sustituir

- Si pone prefijo “di-“ en el nombre — Quedan 2 hidrégenos sin sustituir

KoHPOg4
Proviene del acido fosférico (HsPOa)

Nombre del metal

hidrogenofosfato de potasio

Numero de hidrége-
nos sin sustituir (1).

Y

No metal (fésforo) terminado en —ato
(estado de oxidacién :+5).

KH2PO4
Proviene del acido fosférico (HzPOa)

Nombre del metal

dihidrogenofosfato de potasio

Numero de hidrége-
nos sin sustituir (2).

T~

No metal (fésforo) terminado en —ato
(estado de oxidacién :+5).

NaHCOs

Proviene del acido carboénico (H.CO3) @

Nombre del metal

hidrogenocarbonato de sodio

Numero de hidrége-
nos sin sustituir (1).

I

No metal (carbono) terminado en —ato.

Este compuesto es
el famoso “bicarbo-
nato de sodio” o “bi-
carbonato sédico”
que hay en todas las
casas que tiene mul-
titud de usos, aun-
gue esos nombres
estan prohibidos por
la IUPAC a dia de
hoy, siendo sustitui-
dos por el que aqui
se muestra.
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Ejemplos de oxosales acidas (buscar mas por Internet para practicar):

Formula | oxoanion nombre 1o0n... cation | nombre usando n°® oxidacion del cation
CuHSO4 HSO4~ hidrogenosulfato Cu” hidrogenosulfato de cobre(I)
Cu(HSOs), | HSO4 hidrogenosulfato Cu* hidrogenosulfato de cobre(Il)
LiHSO; HSOs5 hidrogenosulfito £V hidrogenosulfito de litio
NH,HCO; | HCOs;~ | hidrogenocarbonato | NH4" hidrogenocarbonato de amonio
CaHPO, | HPO, | hidrogenofosfato | Ca* hidrogenofosfato de calcio
Mg(H,POs4),| H,POs | dihidrogenofosfato | Mg** dihidrogenofosfato de magnesio
AL(HPO;); | HPO;* hidrogenofosfito AP hidrogenofosfito de aluminio
Fe(H,POs); | H,PO;~ | dihidrogenofosfito | Fe** dihidrogenofosfito de hierro(III)
FeHBO; | HBOs;* | hidrogenoborato Fe* hidrogenoborato de hierro(II)
KH,BO; | H,BOs;™ | dihidrogenoborato K* dihidrogenoborato de potasio
Cd(HS:0), | HS,O; | hidrogenodisulfato | Cd* hidrogenodisulfato de cadmio
Na,H,P,0; | H,P,O-* | dihidrogenodifosfato | Na* dihidrogenodifosfato de sodio

http://www.alonsoformula.com/inorganica/

Nota: Llegados a este punto y antes de continuar con lo siguiente, se recomienda encarecidamente volver
al principio del documento y leer de nuevo los primeros epigrafes, con el fin de refrescar algunas ideas béasi-
cas, ya que es fundamental hacerlo. Por ello, es importantisimo volver a leer desde la pagina 1 hasta la
pagina 11, en este momento y antes de seguir, ya que servird para aclarar gran parte de las dudas que
hayan surgido ya, asi como muchas otras que surgirdn a continuacion.
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4.2. OXOSALES BASICAS

Muy avanzado y menos frecuentes. Consultalo por Internet si tienes curiosidad.

Algunos ejemplos: CuClO3(OH) Cax(OH)2S04 Fe(OH)SOs3 Al(OH)2Cl04

Cd(OH)Br Mg(OH)NO3 Hg(OH)NO3 Ca(OH)NOs

4.3. SALES DOBLES, TRIPLES...

Mucho mas avanzado todavia y poco frecuentes. Consultalo por Internet si tienes curiosidad.
Algunos ejemplos: KNaSOs4 CaNaz(S0a4)2 MgNH4AsO4 NasCIF(S04)2

PbCO3S504 LiKNaPO4 CaMg(CO0s3)2 CrNH4(S04)2
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AcLaracioves &

COMPARATIVA  ©VTRE  (JORMAS
AN TIGVAS ¥ /‘)’CT'l/A'(,Cf

Formula Nomenclatura IUPnC ecomendaciones del 2005 i
de Stock " ACEPTADA PORLA PONENCIA ; TIGUOS !
—mcor%“os '
‘l Nomenclatura de composicién ¢ estequiométrica i
) 0 Con prefijos multiplicadores | Expresandoel” » Utilizando el niimera
: No CiEmmleeR e A e D mimero dé o*ﬂdauon de carga (con -
k ﬁ,ﬂ TR : | con mu 1€1'08 ; . nimeres arabes,
' w i i i romanos | seguidos del signo)
Cuz0 Oxido de Oxi icobre ] Oxido de cobr e(I] | Oxido de cobre(1+)
cobre(1) 3 A SR i
Fe:0s Oxido de hierro  { Triéxido de dihierd’; R m'db_de‘ hier_i"d[lll); 2| Oxido de hierro(3+)
(111) B R DR
AlH; ihi $ alumini | Hidruro de aluminio -
Ba0 Oxido de Bario oidxids debario® - : fO\ldo de bario i
BaO:2 xidp dé bario ¢ ' P Didxido(2-) de baric
CrOs Oxido de
cromo(VI)
Cr20s Oxido de
cromo(11I)
PCls Cloruro de )| Cloruro de fésforo(5+)
fosforo(V) -
N20 Oxido de Oxido nitrosg.—~"
nitrégeno(l) An]u’d;’,idd/
NO Oxido de
nitrégeno(11)
NO; Oxido de
nitrégeno(IV)
MnO2 Oxido de
manganeso(1V)
co Oxido de
carbono(ll)
€02 Oxido de
carbono(IV) carbiico
0Clx Oxido de cloro(l) T
SFs Fluoruro de s
azufre(VI)  PEESREIESSLS L R BN R R R ) R Fis
HgCl2 Cloruro de 1 Cloruro de Clorura ="
mercurio(ll) mercurio(2+) merctiyieo”
FeClz Cloruro de | Cloruro de hierro(3+) § Cloruro f_él_u:ir:cr'""'"
hierro(111) B
HF -
PH3
AsH3 e
Fe(OH)3 Hidréxido de Hidréxidg férricd
hierro(111)
Al(OH)s3 Hidréxido de T
Aluminie P

El uso del prefijo mono resulta almexﬂuo y solo es necesario unhzarlo para enfatizar la estequiometrfa en un contexte en el que se halle
de sustancias de composicién relacionadas (por ejemplo NO, NO2, etc.). 2Por convenio de la Nomenclatura de la IUPAC 2005, los
haldgenos se consideran més electronegativos que el oxigeno, por tanto, las combinaciones binarias de un halégeno con ¢l oxigeno se
nombrarén como haluros de oxigeno (y no como éxidos) y el halégeno se eseribird a la derecha. 3Fosfano (Nombre de hidruro
progenitor, nomenclatura de sustitucién), se abandona el uso de fosfina. $Arsano (Nombre de hidruro progenitor, nomenclatura de

sustitucién), se abandona el uso de arsina




Férmula Nomenclatura de IUPAC, recomendaciones del 2005 NON ES
Stock o ) ACEPTADA POR LA PONENCIA ANTIGUQS
A’ NTI G vo Nombre™i: - Nombre de adicién Nombre de hidrégeno INCORRECTOS
™9 ULAR | uadicional —
HBrO Acido oxobrémico(l) Acido Hidroxidobromo Hidrogeno(oxidobromato) S
Oxobromato(]) de Br(OH) 7
hidrégeno : —
HIOs Acido trioxoisdico(V) f§ Acido 4 Hidroxidodioxidoyodo Hidrogeno(trioxidoyodato) _’_,.x""ﬂ
Trioxidoyodato(V) de  § i6dico/yddico = - | 102(OH) oy
hidrégeno e g
HCIO- Acide dioxoclérico(lll) hidroxidooxidocloro Hidrogeno(dioxidoclorato) e
Dioxoclorato(111) CIO(OH) e e
hidrégeno g
HNO: Acido dioxonitrico(IlI) Hidroxidooxidonitrégeno Hidrogeno(dioxidenitrato) e
Dioxonitrato(ii) de | NO(GH) g
hidrégeno it
HClO. Acido hidroxidotrioxidoclore Hidrogeno(tetraoxidoclorato) S
tetraoxoxiérico(VII) Cl0s(OH) 2
Tetraoxoclorato(VII) S
de hidrégeno -~
H2S0;5 Acido Dihidroxidooxidoazufre dihidrogeno(triexidosulfato) S
trioxosulfiirico(1V) "| SO(OH). 5o
Trioxosulfato(IV) de ; TZe
hidrégeno |~
HsPO« Acido Trihidroxidooxidofosfore Trihidrogeno(tenaoxidoiosfato) Acido DR
tetraoxafosférico(V) PO(OH); ortofosférico
Tetraoxofosfato(V) de oA
hidrégeno e
H:Si0: Acido tetraoxosilicico Tetrahidroxidosilicio Tetrahidrogeno(tetraoxidosilicate) -
Tetraoxosilicato de Si(OH)4 "
hidrégeno g
H:Cr0,4 Acido dihidroxidodioxidocromo Dihidrogeno(tetranxidocromaro) s
tetraoxocrémico(VI) Cr02(0H)2 2
Tetraoxocromato (V1) B
de hidrégeno 97
Férmula | Nomenclatura de Stock IUPAC, recomendaciones del 2005
ACEPTADA POR LA PONENCIA
B GU o Nomenclatura de Nomenclatura de adicién
'J-(\ < ﬁ& composicién o
& ) (A A A sistemdtica
E NO estequiométrica
K:COs Trioxocarbonato(iV) de potasio Trioxidocarbonato de Trioxidocarbonato(2-) de potasio Carbonato—
dipotasio
NaNO. Dioxonitrato(11l) de sodio Dioxidonitrato de sodio Dioxidonitrato(1-) de sodio e S
Ca(NO;). Trioxonitrato(V) de calcio Bis(trioxidonitrato) de Trioxidonitrato(1-) de calcio [
calcio s
AlPOy Tetraoxofostato(V) de aluminio Tetraoxidofosfato de Tetraoxidofosfato(3-) de aluminio e
aluminio A
Na,S0; Trioxosulfato{IV) de sodio | Trioxidosulfate de disodio vioxidosulfate(2-) de sodio e
Fea(S04)a Tetraoxosulfato(VI) de Tris(tetraoxidosulfato) de | Tetraoxidosulfato(2-) de hierro(3+) Sulfato férvics”™
hierro(ill) dihierro e
NaClo Oxoclorato(l) de sodio Oxidoclorato de sodio Clorurooxigenato(1-) de sodio L
; Oxidaclorate{1-) de sodio st
Ca(Cl0:)2 Dioxoclorato(11l) de calcic Bis(dioxidoclorato) de Dioxidoclorato(1-) de calcio P
calcio S
Ba(103), Trioxoyodato(V) de bario Bis(trioxidoyodato) de Trioxidoyodato(1-) de bario /,-'—""
bario e
K10, Tetraoxoyodato(V1l) de potasioc Tetracxidoyodarto de Tetraoxidoyodato{1-) de pozasio
potasio
CuCro. Tetraoxocromato(V1) de 1 Tetraoxddocromato de bre{2+)
cobre(ll) cobre
K:Cr,0; Heptaoxodicromaro(VI) de Heptaoxidodicromato de

potasio

] dipotasio

p-oxidobis(trioxidocromato}(2-) de
potasio

Ca(Mn0.),

Tetraoxomanganato(VIl) de
calcio

" | Bis(tetraoxidemanganato)
de calcio

Tetraoxidomanganato(1-) de calcie

KHCO, Hidrogenotrioxocarbonato(1V) Hidrogeno(trioxidocarbon | Hidroxidodioxidecarbonato(1-) de
de potasio ato) de potasio porasin
Ba(H:P0;): | Dihidrogenotetraoxofosfato(V) Bis[dihidrogeno(tetraoxi- | Dihidroxidodioxidofosfato(1-) de bario
de bario dofosfato)] de bario
Na,HPO, Hidrogenotetraoxofosfato(V) de Hidrogeno(tetraosidofosfa | Hidroxidotrioxidofosfato(2-) de sodio Bifosfato de—"
sodio to) de disodio sodi””
Fe(HS0s): Hidrogenotrioxosulfato(1V) de Tris(hidrogeno(trioxidosul | Hidroxidodioxidosulfato(1-) de Bisulﬁ_t'g,a--‘*""
hierro(111) fato]] de hierro hierro(3+) {Eeritd
CsHSO, Hidrogenotetraoxosuifato(VI) Hidrogeno(tetraoxidosulfa | Hidroxidotrioxidosulfato(1-) de cesio Bisuifaty de—"
de cesio to) de cesio casio”
Ca(HSe0s): | Hidrogenotrioxoseleniato(1V) Bis[hidrogeno(trioxidosele | Hidroxidodioxidoseleniato(1-) de Biselenito.de™™”
: de calcio niato)] de calcio calcio calctg”
Fe(HSe0.): | Hidrogenotetraoxoseleniato(VI) § Hidrégenoseléniito de: Bis[hidrogeno(tetraoxidos | Hidroxidotrioxidoseleniato(1-) de Bise]en’ia:}f"'
de hierro(11) 3 eleniato)] de hierro hierro(2+) ferraio

Puede escribirse también utilizando el niimero de carga, (*) Sulfato de hierro(3+); (**)Cromaro de cobre(2+)




